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SLOVENCI SO STALI NA DRUGEM NAJVIŠJEM VRHU SVETA (8611 m) 

USPEH NA MORILSKI GORI K-2 
S himalajske orjaške gore K-2, 8611 metrov vi­
soke druge najvišje gore sveta, se je letošnjega 
2. julija vrnila prva in 20. julija druga skupina 
slovenskih alpinistov - članov uspešne in hkrati 
tragične slovenske alpinistične odprave: dva 
Slovenca, Zvonko Požgaj in Viki Grošelj, sta 
13. junija prišla na vrh gore, dva dni pozneje pa 
je Boštjan Kekec visoko na pobočjih gore umrl 
za posledicami pljučnega edema in je ostal v 
objemu gore. 
Odprava, ki jo je vodil Tomaž Jamnik iz Kranja 
in katere zdravnik je bil dr. Damijan Meško iz 
Ljubljane, je iz slovenskega glavnega mesta 
odpotovala 9. maja. V ekipi so bili alpinisti Viki 
Grošelj, Davo Karničar, Boštjan Kekec, 
Rado Nadvešnik, Zvonko Požgaj in Boris 
Sedej, v Amsterdamu pa se je skupini pridružil 
še splitski plezalec in star prijatelj slovenskih 
alpinistov Stipe Božič iz Hrvaške ter v Islama-
badu še alpinisti Carlos Carsolio iz Mehike, 
Goran Krapp iz Švedske in David Sharman iz 
Anglije, ki so svoj del stroškov seveda nosili 
sami. 

POT DO GORE 

Kot je zapisal v svojem poročilu vodja odprave 
Jamnik, so bile vse formalnosti v Islamabadu, 
glavnem mestu Pakistana, vključno z nakupom 
hrane in kuhinjske opreme, opravljene do 15. 
maja, ko je zvečer celotna odprava odšla iz 
tega mesta. Zaradi deževnega vremena, ko le­
talski promet v kraj Skardu, kamor so bili naj­
prej namenjeni, popolnoma zastane, so se od­
ločili za cestni transport. Naslednjo noč je bilo 
moštvo skupaj z opremo v Skarduju, glavnem 
mestu Baltistana, ki je izhodišče za vse osemti-
sočake v Karakorumu. Zadnje nakupe so 
opravili 17. maja in se dan pozneje z devetimi 
džipi odpeljali iz mesta. S seboj so imeli 190 to­
vorov, težkih po 25 kilogramov, isto popoldne 
pa jih je v kraju Askole čakala vojska nosačev. 
Dve uri je 18. maja trajalo razdeljevanje tovorov 
in opreme, naslednji dan, 19. maja, pa so vsi 
skupaj v rahlem dežju odšli na dolgo pešpot. 
Kot je dejal Tomaž Jamnik, je naslednje dni 
pristop potekal brez vsakršnih zapletov. Najbolj 
je odpravo pestilo vreme, ki ni obetalo nič do­
brega. Po šestih dneh so 25. maja dopoldne 
končali dostopni marš, izplačali vseh 160 
nosačev in postavili nad ledenik Godwin Aus-
ten pod K-2 na nadmorski višini 5100 metrov 
bazni tabor. 
Slabo vreme že dan pozneje ni bilo ovira, da 
naši planinci ne bi našli prehodov prek ledenika 

Mogočen osemtisocak K-2 izpred enega od slovenskih 
, a b o r o v Foto: Tomaž Jamnik 

in postavili na nadmorski višini 5450 metrov 
čisto pod začetkom grebena Abruzzi dva šoto­
ra za pomožno bazo (ABC). Hoja po ledeniku je 
bila posebno prve dni zaradi skritih razpok in 
svežega snega dokaj zahtevna. 

HITRO NAPREDOVANJE 

Že drugi dan po prihodu na ledenik, 27. maja, 
so naši alpinisti postavili prvi višinski tabor - dva 
šotora, od katerih je enega kmalu uničil plaz. V 
baznem taboru pa je med tem zbolel zvezni 
oficir kapetan Khalid Faiz, ki sta ga ta dan 
zdravnik dr. Meško in alpinist Kekec pospremi­
la do nižje ležeče Kondordije, od koder so ga v 
dolino odpeljali s helikopterjem. Do konca od­
prave se ni več vrnil v bazo. 
Vreme na gori naslednje dni sicer ni bilo ugod­
no, vendar je ekipi 3. junija uspelo na višini 
6700 metrov postaviti drugi višinski tabor in 7. 
junija na višini 7250 metrov tretjega. Že tri dni 
pozneje pa je plaz uničil šotor v tretjem višin­
skem taboru. Tako so najprej nekoliko višje 
postavili drug šotor, pozneje pa so nedaleč od 369 
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tod za prenočevanje raje skopali snežno luknjo, 
ki je bila mnogo varnejša. 
Obdobje slabega vremena, ki se je začelo 28. 
maja, se je končalo 8. junija, vendar je dan 
pozneje še vedno močno pihalo po Abruzziju. Z 
obdobji slabega in lepega vremena so naši 
alpinisti imeli izkušnje že iz leta 1986 in 1988, 
zato so se zavedali, da bo treba obdobja lepe­
ga vremena, ki navadno niso daljša od petih 
dni, res dobro izkoristiti. 
Tako so smer prvi lep dan, 9. junija, opremili do 
višine 7300 metrov, prvo daljše obdobje lepega 
vremena pa je bilo že vredno izkoristiti za 
naskoke na vrh. 
Najvišje sta bila takrat Šved Krapp in Anglež 
Sharman, ki pa sta se morala 10. junija po moč­
nem jutranjem vetru umakniti iz polomljenega 
šotora v tretjem višinskem taboru. Še isti dan 
se je vreme umirilo in naslednja naveza, v kate­
ri sta bila Mehičan Carsolio in Slovenec Požgaj, 
je v tretjem višinskem taboru postavila v višini 
7300 metrov nov šotor. Fanta sta se odločila, 
da bosta zaradi globokega snega počakala 
naslednjo navezo, Hrvata Božiča in Slovenca 
Grošlja, med čakanjem pa sta 11. junija skopa­
la luknjo v snegu, v kateri sta zvečer obe navezi 
prespali, naslednje jutro pa skupaj začeli ple­
zati proti rami. Zvečer so fantje v višini 7860 
metrov postavili šotor in v njem preživeli del 
noči, zelo zgodaj 13. junija pa so začeli zaključ­
ni vzpon proti vrhu. 

DRAMATIČEN SESTOP 

V prekrasnem jutranjem vremenu, ki se je na­
daljevalo od prejšnjih nekaj dni, so se vzpenjali 
proti vrhu, pri čemer jih je oviral le globok sneg. 
Medtem ko so šli oni proti vrhu, je šla proti četr­
temu višinskemu taboru naveza, v kateri sta 
bila slovenska alpinista Kekec in Sedej, ki je 
dodatno označevala smer, proti tretjemu višin­
skemu taboru pa je šla naveza, v kateri sta bila 
naša plezalca Karničar in Nadvešnik, ki je do­
datno zavarovala smer pod in nad taborom tri. 
Deset minut pred eno uro popoldne je četveri­
ca, ki je bila najvišje na gori, po brezžičnem 
telefonu sporočila, da je še 20 minut pod vrhom 
in da se je vreme spridilo, vendar ne toliko, da 
bi vzpon opustili. Pozneje se je izkazalo, da so 
vendarle nekoliko napačno ocenili svoj položaj, 
saj so v zares slabem vremenu šele ob štirih 
popoldne prišli na vrh, ostali na njem le kratek 
čas in nato začeli sestopati v četrti višinski ta­
bor, kjer sta bila tedaj Kekec in Sedej. 
To je bil dramatičen sestop, pravzaprav beg z 
gore v meglenem in sneženem vremenu. Vikiju 
Grošlju, staremu himalajskemu mačku, je ob 
sedmih zvečer uspelo najti šotor četrtega višin­
skega tabora, Zvonku Požgaju, ki je od četveri­
ce prvi, čeprav najmlajši iz odprave, saj je star 

370 komaj 24 let, stopil na vrh K-2, pa ob osmih 

zvečer. Splitčan Stipe Božič in Mehičan Carlos 
Carsolio sta bila prisiljena bivakirati nekje na 
rami, kjer ju je prehitela noč in sta četrti višinski 
tabor našla šele ob štirih zjutraj, ko se je vseh 
šest alpinistov gnetlo v majhnem šotoru. 
Dan je sicer bil, slabo vreme pa ni ponehalo; 
nasprotno, vedno slabše je bilo, tako da je 
sestop po rami postal kljub markirnim palicam 
prav resen problem. Še resneje je bilo z 
Boštjanom Kekcem, ki je prejšnji večer začel 
kazati znake zanj sicer neobičajne utrujenosti 
in otopelosti, naslednji dan, 14. junija, pa je bilo 
stanje še slabše. Nobenega dvoma ni bilo, da 
sam ne bo mogel priti v varno nižino in da mu 
bo treba pomagati. Fantje na gori so se po po­
svetu z baznim taborom odločili, da začneta 
Viki Grošelj in Carlos Carsolio takoj sestopati, 
drugi pa ostanejo pri bolniku in počakajo, da al­
pinista iz tretjega višinskega tabora sporočita, 
ali so razmere primerne za tvegan umik. 
Grošelj je bil v tretjem višinskem taboru že 
opoldne in se je glede reševanja posvetoval s 
Karničarjem in Nadvešnikom, ki sta bila v tem 
taboru, Carsolio pa je ta tabor našel šele ob 
desetih zvečer, ko so nekateri že popolnoma 
obupali, da ga bodo še kdaj videli. Tako je 
morala skupina alpinistov v četrtem višinskem 
taboru sestop preložiti na naslednji dan. 

SMRT NA GORI 

Iz baznega tabora sta tega 14. junija zvečer 
odšla Šved Krapp in Anglež Sharman z zdravili 
in kisikom za hudo onemoglega in bolnega 

TAKSA ZA LEPO 
NARAVO 
Največje večine slovenskih planincev niti 
malo ne zanima, da mora zdaj petčlanska 
skupina alpinistov plačati nepalski vladi 
50.000 ameriških dolarjev za vzpon (ali 
poskus vzpona) na najvišjo goro sveta, na 
himalajski Mount Everest, primerno nižje pa 
so tarife za vzpone na nižje gorske vrhove. 
Tamkajšnja oblast ve, da je zanimanje za 
plezanje in hojo po gorah veliko in da so 
ljudje za takšne svoje užitke pripravljeni 
plačati. 
V evropskih Alpah so domačini že v prejš­
njem stoletju ugotovili, da jim gore, kupi ka­
menja, ki komajda kaj rodi, lahko prinesejo 
lepe denarje, če le znajo »turistom« (se 
pravi planincem, tistim, ki gredo na turo) 
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Zmagovalca K-2 Zvonko Požgaj in Viki Grošelj na ljubljan­
skem letališču po vrnitvi z gore: Vikijev zaskrbljen pogled 
na Zvonkove povite (in že operirane) roke 

Foto: Marko Feist 

Kekca. Že takrat je bilo jasno, da bosta nasled­
nji dan lahko prišla le do drugega ali v 
najboljšem primeru do tretjega višinskega tabo­
ra. Tako je bil premik iz četrtega višinskega 

prodati doma pridelano hrano in svoje 
storitve. Zadovoljni sta bili obe strani: do­
mačini, ki so zaslužili, in planinci, ki so za 
primeren denar lahko kupili dobro blago in 
storitve. V naslednjih desetletjih so se 
takšne oblike gorskega turizma še razvijale 
skladno z razvojem turizma nasploh. Vedno 
je veljalo pravilo poštene trgovine in nihče 
se ni pritoževal nad takšnim načinom tržne­
ga gospodarstva, čeprav se je marsikateri 
sold prelil iz žepa v žep, ne da bi država 
dobila svoj davek za to. 
Zadnji čas so se razmere spremenile: turisti 
- planinci še vedno radi hodijo v gore in v 
gorske doline, vedno raje pravzaprav, 
nekateri pri nas pa so - enako kot v himalaj­
skih dolinah - postali pogoltni na denar: ne 
domačini - pridelovalci in ponujevalci stori­
tev, ampak oblasti iz alpskih dolin hočejo 
imeti od teh turistov (ki so lahko celo čisto 
pravi planinci) več, kot so za ta denar 
pripravljeni dati. Alipaje celo tako, da hoče­
jo samo denar, ne da bi zanj karkoli ponu­
dili: nemara zaprejo lokalno cesto ali pot (pa 

tabora nujen. Skupina, v kateri so bili Božič, 
Sedej, Požgaj in Kekec, je 15. junija dopoldne v 
kratkem predahu med sunkoma viharja začela 
sestopati, vendar je bilo vse jasneje, da 
zbolelemu alpinistu ni več pomoči. Škofjeloški 
plezalec Boštjan Kekec je med sestopom po 
rami preminil in njegovi alpinistični kolegi so ga 
k večnemu počitku položili v snežni grob visoko 
na gori. 
Drugi trije so do večera prišli do tretjega 
višinskega tabora, naslednje jutro pa je bil nji­
hov sestop spet resno ogrožen: Stipe Božič je 
dobil hudo snežno slepoto, Zvonko Požgaj pa 
je začel čutiti vse hujše posledice omrzlin na ro­
kah in nogah. Vprašanje je, kako bi se vse sku­
paj končalo, če jim ne bi prišli na pomoč Krapp, 
Sharman, Karničar, Nadvešnik in dr. Meško. 
Tako so bili vsi rešeni alpinisti 18. junija spet 
skupaj v baznem taboru. 
Kaj storiti ob tem uspehu in tragediji na gori? Ali 
naj bi odpravo nadaljevali, da bi svojo prilož­
nost dobili še drugi, ali naj bi jo končali? Že 
kratek posvet v baznem taboru, na katerem so 
sodelovali vsi člani odprave, je pokazal, da 
imata trden namen nadaljevati poskuse vzpona 
na vrh le Šved Krapp in Anglež Sharman, 
medtem ko so drugi zaradi prestanih naporov 
in izgube svojega alpinističnega kolege in pri­
jatelja želeli čim hitreje pospraviti hrib in za­
pustiti bazni tabor. 
Zgodilo se je tako, kot so se dogovorili. Dne 19. 
junija so na Silkevevem pokopališču postavili 
skromno obeležje v spomin na Boštjana Kekca, 

ne iz naravovarstvenih razlogov), postavijo 
pred zaporo svojega človeka in pobirajo 
nekakšno vstopnino, parkirnino ali takso 
»kar tako«. 
Ne mislimo na prostore, na katerih čuvaj 
čuva avto, medtem ko so njegovi potniki na 
pohodu. Ne mislimo na vstopnino k naravni 
znamenitosti, ki so jo morali domačini ure­
diti, da jo tujci lahko občudujejo. 
Mislimo na nekakšno takso za okolje, na­
mišljeno davščino, ki sojo pri nas začeli po­
birati marsikje pod gorami, da bi kdaj v pri­
hodnosti morda kaj uredili. To je sporna 
pristojbina, kajti po tej logiki bodo krajevne 
skupnosti nekega lepega dne začele pobi­
rati - po nepalskem zgledu - takso za 
»svoje« gorske vrhove. To pa bi že malo 
dišalo (in morda celo že diši) po nezako­
nitem seganju v tuj žep. Ali ne bi bilo bolje 
namesto vratarja v kakšen predel postaviti 
stojnico s kakšnim spominkom, pijačo in 
sendvičem? Prav toliko denarja bi prišlo za 
to v isto blagajno. 

Marjan Raztresen 
371 
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že dan pozneje pa je helikopter odpeljal v Skar-
du hudo poškodovanega Požgaja in malo manj 
pomrznjenega Sedeja ter zdravnika odprave 
dr. Meška, saj je slovenski zdravnik pri podrob­
nem pregledu poškodb ugotovil, da je oba alpi­
nista treba takoj prepeljati v ljubljansko bolniš­
nico. Iz Skarduja so vsi trije odpotovali v Isla-
mabad in s prvim letalom, v katerem so dobili 
prostor, pripotovali 2. julija v Ljubljano. 

ORKAN JE ODPIHNIL SMUČI 

Dne 19. junija se je vreme okoli mogočne gore 
K-2 spet začelo izboljševati in tako sta Šved 
Krapp in Anglež Sharman začela svoj zadnji 
poskus vzpona na vrh. Prekrasno vreme je 
naslednji dan spodbudilo tudi Jezerjana Dava 
Karničarja, da bi vsaj delno poskusil izpeljati 
svoj ambiciozen načrt: ob odhodu iz Ljubljane 
je bil namreč njegov cilj, da bi se smučal prav z 
vrha gore, kar mu je onemogočilo izredno slabo 
vreme, zdaj je hotel opraviti spust s smučmi 
vsaj z rame gore. Smuči je namreč že med 
enim od svojih prejšnjih vzponov prinesel na 
pobočja malo pod ramo, smučarske čevlje pa 
je shranil v tretjem višinskem taboru. Toda 22. 
junija, ko sta se Šved in Anglež vzpenjala proti 
četrtemu višinskemu taboru, je doživel hudo ra­
zočaranje: dobro označene smuči na višini pri­
bližno 7600 metrov so preprosto izginile. Osta­
le so le markirne palice, smuči pa je verjetno 
prevrnil orkanski veter in jih odpihnil po strmini, 
čeprav so bile do okovja zapičene v sneg. Pet-
urno trmasto kopanje na gorskem pobočju ni 
prineslo nobenega uspeha in popolnoma ra­
zočaran se je Kamičar še isti dan vrnil v bazni 
tabor. »Pa bi lahko prišel tako na vrh gore, če 
ne bi bil njegov glavni cilj smučanje z gore, in 
tudi smučal bi se lahko z gore, če ne bi imel 
take smole,« je takoj po prihodu na ljubljansko 
letališče dejal vodja odprave Tomaž Jamnik. 

Dan pozneje, ko je bil Kamičar že na varnem, 
sta se Krapp in Sharman ob dveh zjutraj od­
pravila iz četrtega višinskega tabora proti vrhu 
gore. Zaradi težav z derezami, ki so se mu 
snemale, je Sharman zaostal, doživel padec, 
končno odnehal in sestopil v pomožni bazni ta­
bor ABC. Krapp je sam nadaljeval vzpon in ob 
11. uri dopoldne stopil na vrh. Toda že eno uro 
pozneje se je vreme začelo - enako kot deset 
dni prej, ko je bila na vrhu četverica - kvariti, 
tako da je švedski alpinist sestopal v vedno 
hujšem vetru in sneženju, poleg tega pa so se 
mu še snemale dereze - in še nevaren zdrs je 
doživel. Ob vsem tem je vendarle prišel v četrti 
višinski tabor, kjer ga je popravljanje derez 
zadržalo toliko časa, da je bil v tem taboru 
prisiljen počakati naslednje jutro, ko je v hudem 
sneženju in vetru nadaljeval sestop. Doživel je 

čisto vse težave, ki so jih preživljali vsi naši 
fantje, ko so se vračali z vrha. Čisto na koncu je 
na ledeniku Godwin Austen le 500 metrov 
daleč od baznega tabora moral še bivakirati, 
tako da je v bazni tabor prišel 25. junija, en dan 
za soplezalcem Sharmanom, ki je zadnjo noč 
tudi bivakiral, ker ni našel pomožnega baznega 
tabora ABC. 

REKORDNA VIŠINA BREZ DODATNEGA 
KISIKA 

Zadnjega junija, pet dni pozneje, je odprava s 
50 nosači zapustila bazni tabor, ta dan pa je 
dvojica poškodovanih alpinistov z zdravnikom 
odpotovala iz Islamabada. 
Kot je v svojem poročilu napisal vodja odprave 
Tomaž Jamnik, je odpravi v 28 dneh na gori 
uspelo osvojiti vrh s petimi člani, vsi drugi člani 
odprave razen vodje in zdravnika pa so prišli 
vsaj do višine 7700 metrov. Vsak član odprave 
je povprečno opravil vsaj štiri vzpone, število 
vzponov in njih trajanje pa je bilo odvisno od 
naključja oziroma vrstnega reda, po katerem so 
si sledili vzponi. V štirih višinskih taborih in v 
pomožnem baznem taboru so naši alpinisti 
postavili osem višinskih šotorov in izkopali 
snežno luknjo. Smer je bila zavarovana s fiksno 
vrvjo od višine 5700 do 7400 metrov, do višine 
7850 metrov pa označena z markirnimi pali­
cami; tako je bil označen tudi dostop do ABC 
na ledeniku Godvvin Austen. 
Od 36 dni, kolikor so bili alpinisti na gori in v 
baznem taboru, je bilo samo 15 dni brez pa­
davin, ta čas pa sta bili le dve obdobji s po štiri­
mi dnevi in pol lepega vremena, ko je bil možen 
vzpon na vrh. Vendar je še te dni alpiniste 
močno oviral hud veter. 
Odprava je s seboj tovorila 2800 kilogramov 
hrane in 1200 kilogramov opreme. Pretežno 
večino hrane so kupili v Pakistanu, vso opremo 
pa so pripeljali iz Evrope. Pri vzponu alpinisti 
niso dihali dodatnega kisika iz steklenic, prav 
tako jim pri vzponu na goro niso pomagali 
višinski nosači. 
Tako je odprava, katere glavni sponzor je bil 
Smelt International iz Ljubljane, organizator pa 
Komisija za odprave v tuja gorstva pri Planinski 
zvezi Slovenije, velik del dosegla načrtovane 
cilje: njeni člani so prišli na drugi najvišji vrh 
sveta, na K-2, ki je predzadnji, trinajsti osemti-
sočak, na katerega so se povzpeli slovenski 
alpinisti (manjka jim le še Anapurna, 8091 
metrov visoka himalajska gora); hkrati je to 
najvišja gora, na katero so naši plezalci prišli 
brez uporabe dodatnega kisika; Viki Grošelj je 
na tej odpravi v okviru svoje akcije 8000 plus 
prišel na svoj deseti osemtisočak. Žal je ostal 
neuresničen cilj, da bi se Davo Karničar z vrha 
K-2 smučal. 372 
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Boštjanu Kekcu 

Boštjan Kekec 

John Donne (1573-1631) je zapisal: Če 
morje odplavi grudo prsti, je Evrope manj... 
Ob smrti vsakega človeka je mene manj, 
zakaj vključen sem v človeštvo. 
Kolikšen del odhaja ob smrti prijatelja, je 
odvisno od tega, kaj nam je ta prijatelj 
pomenil. Tokrat je odšel velik del. 
V daljnem Karakorumu, na drugi najvišji 
gori sveta, je 15. junija ostal prijatelj, član 
slovenske odprave K-2 1993 Boštjan 
Kekec. Ostal je na gori, o kateri je razmišljal 
že pred leti, na gori, ki mu je bila že leta cilj 
tihih želja in načrtov. Gora, tako presenetlji­
vo lepa in elegantna, da jemlje dih, ga je 
presenetila in neusmiljeno obdržala v 
svojem orjaškem smrtno hladnem naročju. 
S svojo krutostjo je presenetila tudi nas, ko 
smo zaman čakali na njegov povratek v 
dolino. 
»Nič ne bom tvegal!« je Boštjan zagotavljal 
nekoč v baznem taboru, »moja družina mi 
pomeni več kot vsi vrhovi sveta.« 
Res je, bil je skrben družinski oče, ki je vsak 
prosti trenutek izkoristil za igro s svojima 
otrokoma. Uspelo mu je uskladiti veliko 
strast do gora z obveznostmi do družine in 
službe. Le zadnje mesece pred odhodom 
jih je zanemaril; obveznosti, ki jih je prevzel 
pri pripravah na odpravo, in tudi vsako­
dnevni trening so mu le vzeli preveč časa. 
Toda priprave je izpeljal tako kot le malokdo 
na odpravi. 

Boštjan je svojo alpinistično pot pričel leta 
1976 in od tedaj opravil preko 900 plezalnih 
vzponov. S problemi visokih gora se je 
spoznal na odpravah v Južno Ameriko in in­
dijsko Himalajo. Poznane so mu bile vse 
oblike alpinizma od turnega smučanja in 
prostega plezanja do odpravarstva. Kot 
alpinistični inštruktorje deloval od leta 1979 
in vzgojil vrsto mladih, tudi v slovenski voj­
ski. Svoje življenje je podredil alpinizmu in 
pri tem imel v svoji življenjski družici vso 
podporo. »Da bi le vreme držalo in da hitro 
končamo s K-2; z Zdenko greva letos še v 
hribe,« seje veselil povratka domov. 
Žal mu ta želja ne bo izpolnjena. Kruta uso­
da ga je tako nenadoma in na tako krut 
način iztrgala izmed nas, da še dolgo nismo 
verjeli, da je to res. »Le zakaj?« sem se 
pogosto spraševal. »Kaj ni to preveč kruto, 
preveč krivično? Bil je vendar tako dobro 
pripravljen, tako načrten, tako temeljit. Nič 
ni prepuščal naključju.« Morda je tudi njega 
gora očarala in je razmišljal kot pokojni 
Nejc Zaplotnik: »Pot domov vodi le prek 
vrha! Preveč smo prestali, preveč hrepene­
li, da bi hribu lahko pokazali hrbet. In doma 
so ljudje, ki me ljubijo, ki zaupajo vame in 
me spoštujejo mnogo bolj kakor se spoštu­
jem sam. Tudi zanje sem pripravljen iti do 
konca.« In šel je, do konca, kjer ni več po­
vratka, do konca, ki pušča za sabo samo 
globoko vrzel, nenadomestljivo izgubo, 
neizmerljivo bol. Ostal je visoko na svoji 
gori; v večnem snegu in ledu v kraljestvu, ki 
ga je Nejc znal tako lepo opisati: »Vse je 
ena sama izginjajoča belina, le odtenki 
senc ločijo stopinje, kjer sem hodil. Veter 
počasi briše sledi drobnega človeka in ko 
bom sestopil, jih bo zasul s snegom in nove 
poti bodo prekrile spomine.« 
Boštjan žal nikdar ne bo sestopil, toda 
spomina nanj ne bodo nikdar zakrile nove 
poti. Ostal bo večno zapisan v naših srcih. 

Tomaž Jamnik 

ODPRAVA NA ZADNJI OSEMTISOČAK 

Vodja odprave Tomaž Jamnik je na tiskovni 
konferenci takoj po prihodu na ljubljansko 
letališče Brnik dejal, da uspeh te odprave ven­
darle ni popoln, ker so se vrnili brez enega čla­
na. Povedal je tudi, da je slovenska odprava 
dosegla svoj cilj v rekordnem času, od 70 od­
prav, kolikor jih je bilo letošnjo pomlad v Kara­
korumu, pa so bile poleg slovenske uspešne le 
še tri, kar je treba pripisati predvsem izredno 
slabemu vremenu. »Imeli smo dve priložnosti, 
dvakrat po nekaj dni lepega vremena, kar smo 

dobro izkoristili,« je dejal. »Čeprav smo bili iz 
različnih držav in smo govorili različne jezike, 
smo bili izredno homogena ekipa in smo vsi 
delali za uspeh na gori.« Povedal je tudi, da so 
bili na eni sami odpravi, slovenski, doseženi 
prvi slovenski, hrvaški, mehiški in švedski 
vzpon na to goro, in dodal, da so bili pod K-2 
člani švedske odprave, vendar se je njihov ro­
jak Goran Krapp kljub temu že prej odločil, da 
bo na goro plezal z renomiranimi slovenskimi 
alpinisti - in ni se uštel: prišel je na svoj drugi 
osemtisočak. 
Viki Grošelj, ki je doslej stal na vrhovih desetih 373 
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NAJBOLJ GLEDAN PLANINSKI FILM VSEH ČASOV 
FILM O VZPONU NA NAJNEVARNEJŠO GORO NA SVETO 

Dvema prijateljema se uresničijo življenjske sanje - vzpon na K-2, najnevarnejšo goro na 
svetu. Na preizkušnji ne bodo samo njune izkušnje, pogum in vzdržljivost, temveč tudi 
same osnove njunega prijateljstva... 

Film je režiral priznani režiser Franc Roddam, v glavnih vlogah pa nastopajo Michael 
Biehn, Matt Craven in Patricia Charbonneau. 

NAROČILNICA 

Spodaj podpisani 
PRIIMEK IN IME 
NASLOV 
POŠTNA ŠT. IN KRAJ 
naročam naslednje število izvodov filma K~2: 
podpis 

cena posamičnega izvoda znaša 1.999,00 SIT. Cena vključuje prometni davek in poštnino. Film je 
posnet v HI-FI stereo tehniki / VHS 

Naročilnice pošljite na naslednji naslov: 

CARNIUM TRADE 
PP34 

SLOVENSKI TRG 7 
64000 KRANJ 

Film lahko naročite tudi telefonski ali po telefaksu, in sicer vsak dan razen nedelje od 9.00 do 17.00 na 
telefon (064) 211 829. 

CARNIUM TRADE ISKRENO ČESTITA SLOVENSKI ODPRAVI NA K-2 ZA USPEŠNO 
OSVOJITEV TEGA OSEMTISOČAKA. 

Med naročniki bomo izžrebali 5 dobitnikov kratkega filma »KAKO SO POSNELI FILM K-2« in 5 
dobitnikov, ki bodo dobili vabila na slavnostno premiero naslednjega planinskega filma, ki bo v 
Sloveniji startal v začetku zime - to je filma o vzponu na Cerro Torre - KRIK STENE. 
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osemtisočakov, je po vrnitvi v Slovenijo dejal, 
da je to zanj grenko zmagoslavje: vesel je sicer 
uspeha, je dejal, vendar je, kot je rekel, na 
dosedanjih svojih 12 odpravah izgubil sedem 
soplezalcev, ta podatek pa mu daje že nekaj 
časa misliti. 
Mogočna gora K-2 je od slovenskih alpinistov 
zahtevala hud davek, ko jih je spustila na svoj 
vrh: na njenih pobočjih je za vedno ostal Boštjan 
Kekec, Zvonku Požgaju, ki se je izkazal kot 
odličen himalajist in je izredno prenašal višino, 
pa so morali v ljubljanskem Kliničnem centru 
kirurgi v celoti ali deloma amputirali vseh deset 
prstov na rokah in štiri na nogah, medtem ko 
omrzline pri Borisu Sedeju niso bile tako hude. 

BOJAN POLLAK 

Dogajanje v alpinizmu je tudi odraz dogajanj v 
celotni naši družbi. Tudi v njej potekajo med 
drugimi razdiralni, samouničevalni procesi. 
Nisem še neposredno zapleten v spor, vendar 
»ne sprašuj, komu zvoni...«, saj je ta spor pre-
rastel v nekaj, kar zadeva ne samo alpinizem, 
ampak celotno našo dejavnost v gorah. Ta je 
pa tako kompleksna, da je nemogoče obdelati 
v kratkem razmišljanju vpliv spora nanjo, zato 
se bom tu omejil samo na del »spora«. 
Glavni spor oziroma očitki lete na Škarjo in s 
tem na komisijo, ki jo vodi, češ da zavira razvoj 
vrhunskega alpinizma. Ta trditev je privlečena 
za lase, je brez enega samega trdnega dokaza. 
Škarja je načelnik KOTG od leta 1979 naprej in 
to je tudi čas, ko je slovenski alpinizem, pred­
vsem z dosežki na odpravah, dosegel svetovni 
vrh, kar mu je priznala tudi tujina. 

NAČRTNO DELO KOTG 

Tako kot je to povsod, so vrhunski rezultati - ra­
zen izredno redkih izjem - lahko samo posledi­
ca vztrajnega, predvsem pa načrtnega dela. 
Ker tega ni naredil nihče drug, je KOTG v pre­
teklih letih prosila alpiniste za ideje, za cilje, da 
bi lahko izdelala ta program, ki bi slovenski alpi­
nizem popeljal v svetovni vrh. Toda odziv med 
slovenskimi vrhunskimi alpinisti je bil mini­
malen. Zato je bil izdelan program, ki je 
upošteval svetovne trende alpinizma in tistih 
nekaj slovenskih idej, imel pa je možnosti stal­
nega dopolnjevanja. Poleg tega je bilo v pro­
gramu tudi to, da bi Slovenci do 100. obletnice 
ustanovitve SPD priplezali na vse vrhove nad 
8000 metrov, in sicer po možnosti po novih 
smereh. Zato je KOTG podprla praktično skoraj 
vse - seveda v okviru svojih možnosti: K2, Ba­

ze letošnjega septembra in oktobra se bo z 
zadnjim osemtisočakom, ki Slovencem še 
manjka, da bi končali serijo vzponov na vseh 
14 osemtisočakov, kolikor jih je na našem pla­
netu, spopadla slovenska odprava treh: prven­
stvene smeri v južni (ali morda zahodni) steni 
Anapurne se bodo lotili vodja odprave Matjaž 
Pečovnikter vrhunska alpinista Franček Knez 
in Slavko Svetličič. Morda bo kljub vsemu le 
uresničena želja nekaterih v planinskih krogih, 
da bi v jubilejnem letu slovenskega planinstva 
slovenski alpinisti priplezali še na zadnjo od 
najvišjih gora našega planeta. Še pred deset­
letjem si na to ni upal nihče niti pomisliti. 

girati, Anapurna, Čo Oju, Daulagiri, Šiša Pang-
ma, Kangčendzenga, Kumbakarna, Lotse, 
Menlungtse, Yosemiti, Patagonija itd., kar je 
bilo v okviru tega načrta - in še kaj zraven. In 
tega ni bilo malo - od žepnih odprav v alpskem 
stilu do velikih in tudi kadrovskih odprav, na ka­
terih so si mladi alpinisti pridobivali izkušnje za 
naslednje podvige. 
Če bi ne bilo tega načrtnega dela in pomoči 
KOTG, ki ni bila samo denarna, bi bilo število 
naših alpinističnih vrhunskih dosežkov bistveno 
manjše. Veliko vprašanje je, če bi sploh bili na 
tem področju v samem svetovnem vrhu in mar­
sikateri današnji vrhunski »revolucionar« bi bil 
samo povprečnež. 
Delovanje KOTG je bilo ves čas javno in alpi­
nisti so, če so le hoteli, tudi vplivali na program. 
Seveda pa je bilo za to potrebno tudi kaj narediti 
in ne samo govoričiti. Do danes namreč še ni­
hče ne ve povsem točno, kaj se nekomu druge­
mu plete po glavi in kakšne načrte ima v mislih, 
če tega sam ne pove. Pa tudi prebrati je bilo po­
trebno tako osnutke programov, pa predloge 
programov in programe dela KOTG in seveda 
tudi konstruktivno odreagirati: priti na sestanek 
KOTG ali pa napisati pisemce in seveda s prim­
ernimi dejstvi podkrepiti vso stvar, kakor je to 
pač v normalnem svetu potrebno narediti za 
vsako investicijo. In če se ne uspe prvič, potem 
je potrebno poskusiti še enkrat, če naj bi bila 
stvar res tako dobra, ne pa se užaljeno umak­
niti. Saj tudi v steni ni uspeha vedno v prvo! 

BISTVO SPORA 

Mišljenje o tem, katero stvar je smiselno pod­
preti in katero ne, če so sredstva hudo omeje­
na, je lahko zelo različno. In večina ljudi - tudi 
vrhunski alpinisti niso nobena izjema, kvečje­
mu obratno - je prepričanih, da imajo samo oni 375 

SLOVENSKI ALPINIZEM, KAM GREŠ - ALI NA ROB »ALPINISTIČNI AFERI« 

KRIVEC JE - TOMO ČESEN! 
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prav in da se vsi drugi motijo, ne dojemajo in ne 
razumejo veličine ideje. Toda dejstva kažejo, 
da je program, ki ga podpira in ga je podpirala 
KOTG v zadnjih letih, precej pravi, saj je KOTG 
podprla (seveda nekatere več, nekatere pa 
manj) praktično vse vrhunske dosežke sloven­
skih alpinistov na odpravah - od Jalung Kanga 
in Kangčendzenge do Bagiratija, Yosemitov in 
Lotseja - skratka, povsod, kjer smo Slovenci na 
odpravah res kaj dosegli, je bila zraven. 
Zato je vsako tarnanje o tem, da vrhunski alpi­
nisti niso imeli nobene možnosti vplivati na pro­
gram KOTG in s tem seveda tudi na delitev 
sredstev, čisto sprenevedanje in prenašanje 
svojega nedela in krivde na druge. 
Da je to tako, govori tudi dejstvo, da kar nekaj 
časa nihče ni hotel biti načelnik podkomisije za 
kategorizacijo, ki je imela včasih med drugimi 
tudi nalogo izbirati kandidate za odprave, potr­
jevati programe dela itd. Mogoče bo nova pod­
komisija za vrhunski alpinizem, ki je bila predla­
gana na zboru načelnikov junija letos, stvari 
postavila na glavo, kar pomeni, da bo resno in 
odgovorno delala, in sicer ne samo nekaj 
mesecev. Tako bo KOTG dobila primernega 
partnerja, saj je v bistvu KOTG samo neke 
vrste servis, pomoč pri izvajanju programov al­
pinizma, in še to samo tistega, ki izhaja iz 
odprav. Toda če takih programov ni bilo, ker jih 
ni naredil tisti, ki bi jih bil pravzaprav moral, je to 
pač morala narediti KOTG. 
Alpinizem pa niso samo odprave! 
V čem je bistvo spora? V skrbi za alpinizem, za 
njegov napredek? Kje pa! Eno od bistev je v 
denarju. Z dolgoletnim trudom največ KOTG 
(beri: Škarje) je bila ustvarjena nekakšna mate­
rialna osnova za sofinanciranje vrhunskega al­
pinizma. Pri tem je vladalo načelo, da gre denar 
samo za konkreten program, ne pa konkretni 
osebi v žep. Kdor nima dobrega programa in ga 
tudi ne izvaja, ne dobi ničesar, pa naj bo še 
tako vrhunski in slaven. In teh stvari nekateri 
pač niso mogli - ali ne morejo - sprejeti. 
Vrhunski alpinizem - tako kot vsak vrhunski 
šport - je v bistvu samo investicija: najprej je 
potrebno nekaj vanj vložiti, da nato vrača. Am­
pak tisto, kar se vrača, je potrebno, če mislimo 
naprej in hočemo vrhunski šport še razvijati, 
ponovno vložiti, ne pa pobasati v žep! In v 
svetu, v katerega tako veselo in zanosno drvi­
mo, odloča o tem, kam bo šel denar, tisti, ki ga 
ima, ne tisti, ki ima ideje! 

POMETANJE PRED LASTNIM PRAGOM 

Drug možen vzrok za spor je čista frustracija in 
nato še projekcija oziroma substitucija. Česen 
je s svojimi vzponi, katerih višek je bil vzpon 
čez južno steno Lotseja, prestavil mejo mogo­
čega v enem delu alpinizma tako daleč naprej, 
da mu ostali enostavno ne morejo slediti in zelo 

verjetno celo sam česa podobnega ne more 
več narediti. Šolo čez južno steno Lotseja, 
steno tretjega tisočletja, je pojem, ob katerem 
izgubijo svoj blesk drugi sijajni dosežki (v 
alpskem stilu): Kangčendzenga, Menlungtse, 
Anapurna, Šiša Pangma itd. Vzhodna stena 
Kumbakarne tudi ne bo Lotse. Zdi se, kot da je 
sedanja generacija vrhunskih alpinistov za­
mudila vlak, da je zmanjkalo pravih ciljev, ki bi 
presegli Lotse, kar seveda ni res. 
Kot je to običajno, človek ne pometa najprej 
pred svojim pragom, ne išče krivde pri sebi, am­
pak pri drugem. In pri komu jo iskati? Pri Česnu, 
ki je s svojim izjemnim dosežkom dejansko 
»kriv« za nastalo situacijo? Ne, to ne gre, saj bi 
to pomenilo, da postane tako vsakdo, ki naredi 
nekaj izjemnega, avtomatsko »krivec« za neus­
pehe drugih in to pomeni, daje tako lahko vsak­
do od njih potencialni »krivec«! Zato je potrebno 
najti nadomestnega krivca, ki pa ni »krivec«, 
ampak krivec. In kdo bi bil bolj pripraven za to 
kot Škarja? Vedno je pomagal pri vseh odpra-
varskih uspehih, torej je tudi on vsaj malo »kriv« 
zanje. Toda držal se je določenih načel, ki mar­
sikomu niso bila - in mu še vedno niso - všeč. 
Torej je kar primeren za to vlogo. 
So še drugi vzroki, toda verjetno sta ta dva naj­
bolj pomembna. A če nam je kaj do alpinizma, 
do Slovenije, do nas samih, nehajmo se že en­
krat zreti med seboj, saj nas je vseh skupaj 
tako malo, da nas bo hitro zmanjkalo, rezultat 
bo pa ničvreden nič! In nehajmo metati polena 
pod noge tistim, ki delajo tudi za druge, ki 
vlečejo voz slovenskega alpinizma naprej! Ti­
sti, ki nekoga napadajo, naj bodo tudi toliko 
pošteni in pokončni, da ne zahtevajo od na-
padanega še pomoč zase. Tisti, ki so za druge 
najmanj naredili, naj najprej pometejo pred 
svojim pragom, nato naj gredo pometat še 
drugam! Med tem časom pa naj vsaj pustijo, da 
drugi kaj naredijo namesto njih. 

KONSTRUKTIVNI POGOVORI 

Zberimo se skupaj vsi, ki v organiziranem alpi­
nizmu karkoli delamo: vrhunski alpinisti, člani 
KA in KOTG, člani vseh podkomisij KA. Skatka, 
ljudje, ki o stvareh tudi nekaj vedo, ki jih sami 
doživljajo, ne pa da jih opazujejo samo od stra­
ni in skozi drugačne okularje. Razčistimo ta 
spor, ki ne vodi nikamor in samo škoduje tako 
začetnikom tega spora, slovenskemu alpiniz­
mu in tudi celotni planinski organizaciji! Razči­
stimo med seboj, pometimo vsak pred svojim 
pragom, priznajmo, pa čeprav je to zelo težko, 
tudi svoje napake, svojo avtokratičnost, svojo 
nekooperativnost, svoje nepoznavanje reči, 
prisluhnimo drug drugemu, se pogovorimo! 
Seveda pa je to smiselno in možno samo na 
eni osnovi: da smo vsi za to, da naj naš sloven­
ski alpinizem napreduje. 376 
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ZA GRAUSPITZE SO KOT DRUGO GORO POSVETILI TRIGLAV 

SEDEM VRHOV MIRU 
Na pomlad je v svetu odmevala akcija teka 
miru: simbolični tek miru, ki so ga začeli leta 
1987, je vsaki dve leti. Letos je bil v več kot 40 
državah po svetu. Milijonom udeležencev se 
vsako leto pridružijo ugledni svetovni politiki, 
umetniki in športniki. Pobudnik tega teka je Sri 
Chinmov, filozof, pesnik, skladatelj, slikar in 
športnik, ki je svoje življenje posvetil miru. 
Pobudnik svetovnega teka miru Sri Chinmov 
nadaljuje akcije za mir v svetu. Tako je poleg 
teka miru letos še posvetitev sedmih najvišjih 
gorskih vrhov alpskih držav v vrhove miru. Dru­
gi iz te serije, ki so ga posvetili letošnjega 18. 
julija ob 11. uri na skromni slovesnosti pred 
Triglavskim domom na Kredarici, je bil Triglav. 
Ob tej priložnosti so na steni Triglavskega 
doma na Kredarici odkrili spominsko ploščo, na 
kateri je zapisano: 
»Triglav (2864 m), gora miru Sri Chinmov, 18. 
julija 1993 v okviru Svetovnega teka miru po­
svečen miru v svetu. S postavitvijo te plošče je 
tako Triglav drugi miru posvečen najvišji vrh 
sedmih alpskih dežel (CH, I, F, D, A, FL, SLO). 
Gore predstavljajo mir, spokojnost in notranjo 
globino. Vse te odlike so potrebne človeštvu na 
poti do vse večje svetovne harmonije. Tiha glo­
bina gore nas spominja na naš pravi jaz - brez­
mejen mir. Sri Chinmov. 
Sri Chinmov je vse svoje življenje posvetil miru. 
Kredarica, 18. julij 1993. - V sodelovanju s Pla­
ninsko zvezo Slovenije, Planinskim društvom 
Ljubljana-matica in organizatorji Svetovnega 
teka miru.« 

PET VRHOV NAD 2500 METROV 

Prvi, ki so ga s tega seznama proglasili za vrh 
miru, pa je najvišji vrh kneževine Liechtenstein, 
2599 metrov visoki Grauspitze, ki se dviga na 
jugu te majhne dežele na liechtensteinsko-švi-
carski meji. Grauspitze in njegova skupina, kjer 
je zbranih vseh pet liechtensteinskih vrhov, vi­
sokih nad 2500 metrov (Schvvarzhorn 2574 m, 
Naakopf 2570 m, Falknis 2566 m in Rotte 
Wand 2525 m), predstavlja najzahodnejši del 
velike gorske skupine Ratikon. Dolga je okrog 
40 kilometrov in sega na vzhod po avstrijsko-
švicarski meji. Najvišji vrh je Schesaplana 
(2965 m) in se vzpenja le nekaj kilometrov 
vzhodno od Grauspitze. 
Sicer pa ima Liechtenstein kljub svoji majhnosti 
(160 kvadratnih kilometrov, 29.000 prebival­
cev) kar okoli 30 vrhov, ki sežejo nad 2000 
metrov visoko. Na območju kneževine, kjer je 
najnižja točka ob Renu (397 m), so trije grebeni 
Ratikona: južni z omenjenimi vrhovi nad 2500 

metrov, zahodni z Augstenbergom (2359 m) in 
vzhodni z Drei Schvvestern (2052 m). Medtem 
ko leži jedro Liechtensteina z večino naselij in 
Vaduzom med Renom in vzhodnim grebenom, 
pa je med tremi grebeni skrita samotna dolina 
Samina (ime zveni precej po slovensko!), kjer 
so le planine in turistično naselje Malbun na 
višini 1600 metrov. V tem kraju stoji tudi kapela 
miru, majhna cerkvica, ki so jo zgradili leta 
1950. Okrog Malbuna so lepa smučišča z 
mnogimi napravami, med katerimi je tudi 
sedežnica, speljana do višine 1300 metrov. Z 
njo se navadno peljejo tudi planinci, ki so na­
menjeni na najvišjo goro kneževine. Najprej se 
povzpnejo do planine Gritsch (1897 metrov - in 
že drugič se srečamo s prav slovenskim ime­
nom!), potem pa na sedlo Bettlerjoch (2108 m), 
kjer v bližini stoji planinska postojanka Pfalzer-
hutte (2111 m), od koder je do vrha Grauspitze 
še slabe tri ure hoje (skupaj iz Malbuna 5 ur). 

V Liechtensteinu je zelo dejavno planinsko 
društvo (Alpenverein), ki ima dve koči (poleg že 
omenjene še Grafadurahutte, 1428 m, v vzhod­
nem grebenu) in okrog 270 kilometrov marki­
ranih planinskih poti, od tega nad 150 kilo­
metrov v gorskem svetu. Mnoge poti posebej 
slovijo, zlasti knežja pot (Furstensteig), ki velja 
za eno od najlepših panoramskh planinskih poti 
na tem območju. 

ČISTO SLOVENSKA IMENA 

Grauspitze, najvišji (in zdaj še mirovni) vrh 
Liechtensteina, naj bi bil Sivi vrh, vendar pravijo, 
da se je gora prej imenovala kratkomalo Gora ali 
Goraspitze in jo nekateri še danes tako pišejo 
(še tretjič se tod srečujemo s prav slovenskim 
imenom!). Pravijo, da je Gora staro ime in da so 
jo preimenovali v Grauspitze, ker da staro ime 
nič ne pomeni. V gorskem svetu Liechtensteina 
pa sta sicer še dve nenavadni krajevni imeni, ki 
naj bi nič ne pomenili: tam je planota (ali so podi) 
Gora in druga planota Obergdra, pa še tisti 
Gritsch, ki smo ga že omenili. 
V načrtu je, da bodo za gore miru proglasili še 
vrhove Monte Rosa, Zugspitze, Grossglockner 
in Mont Blanc. 

Razmere pri nas se stabilizirajo - ali ne bi bilo lepo, če 
bi poskušali tudi naklado Planinskega vestnika pove­
čati tako, da bi dosegla članstvu sorazmerno raven? 
Naročniki, bodite propagandisti za osrednjo slovensko 
planinsko revijo, ki bo čez nekaj mesecev stopila v 94. 
letnik izhajanja! Pomagajte nam z vsebinskimi nasveti 
in z dobro besedo pri svojih planinskih tovariših, ki 
Planinskega vestnika še ne poznajo, da bi se naročili 
na našo revijo! 
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EVROPSKO VELEGORSTVO JE TREBA TAKOJ UČINKOVITO ZAVAROVATI 

ALPE SO DEDIŠČINA ČLOVEŠTVA 
Najnovejša neumnost se imenuje heli-biking in 
prihaja iz Švice. Gorske kolesarje odpeljejo s 
helikopterjem na gorski vrh, od koder potem z 
gorskimi kolesi zdrvijo nazaj v dolino. Že pri 
heli-skiingu so naravovarstveniki in okoljevar-
stveniki močno zmajevali z glavami, kajti he­
likopter s svojim izrednim hrupom in z zadovolj­
stva željnimi smučarji na krovu se vsiljuje v 
višinske regije, ki naj bi jih pravzaprav pustili v 
miru, posebno še pozimi. Zdaj pa se je pojavila 
še ta turistična novost, zaradi katere se eko­
logom dobesedno postavijo lasje na glavi po­
konci kot gorski vršaci. Alpe, ta nenadomestljiv 
vodni zbiralec, klimatsko območje in osrednja 
počitniška velepokrajina Evrope obenem, pa 
tudi življenjski in gospodarski prostor za dva­
najst milijonov prebivalcev, so že brez tega 
prišle precej na psa. 
Zdaj se vsako leto vali kakšnih sto milijonov do-
pustnikov po 240.000 kvadratnih kilometrov ve­
liki alpski regiji med Genovo in Dunajem. Temu 
je treba prišteti še znatne prometne tokove 
skozi alpske doline in prek alpskih prelazov, pa 
tudi izrabo vodne energije. Od približno 
100.000 kilometrov alpskih tekočih voda je ko­
maj še 850 kilometrov takih, ki niso degra­
dirane in ki so kolikor toliko čiste. 

Pot med Kočnama 
Na Kokrško Kočno, ki se mogočno dviga iz doli­
ne Kokre nad idilično Suhadolnikovo kmetijo 
2482 metrov visoko in do koder je tri ure hoje, so 
planinski markacisti šele leta 1977 nadelali prvo 
pot, ta vrh pa je takrat postal eden od »kranjskih 
vrhov«, kot se je imenovala planinska trans-
verzala, ki jo je Planinsko društvo Kranj odprlo 
tisto leto. Sosednji vrh je Jezerska Kočna, 2510 
metrov visoka gora, kamor bi s Kokrške Kočne 
rad šel marsikateri planinec, pa je bila pot kljub 
neposredni bližini in soseščini predolga in 
prenevarna in je trajala kar tri ure. Tako so se 
kranjski planinski markacisti z načelnikom 
Rudijem Lancem na čelu lani lotili nadelave in 
zavarovanja poti z ene Kočne na drugo in tako je 
ta pot v jubilejnem letu slovenskega planinstva, 
ob 100-letnici slovenske planinske organizacije, 
odprta za planinsko javnost. Pot je tehnično 
zahtevna in primerna samo za izkušene pla­
nince, na njej je skoraj 100 metrov jeklenic in 
več deset klinov, poteka pa vseskozi na višini 
skoraj 2500 metrov in je ena od najlepših planin­
skih zavarovanih poti pri nas. 
Pot z Jezerske na Kokrško Kočno so uradno in 

STOPICAMO NA MESTU 

Turizem, promet in izraba energije puščajo 
seveda sledi, ki se kažejo kot vse boljpozidana 
pokrajina, vse več izumrlih rastlinskih in žival­
skih vrst, onesnažen zrak, umirajoči varovalni 
gozdovi, erodirana pobočja, pustošenje visokih 
voda, preobremenjeni gorski potoki in gorska 
jezera. Toda kljub alarmantnim znakom vse 
bolj bolne narave še vedno ni mogoče videti 
konca nepremišljenemu trženju in s tem vse 
večjemu razvrednotenju in uničevanju enega 
od najbolj občutljivih velikih ekosistemov na 
Zemlji. 
Nemški zvezni minister za okolje Klaus 
Topfer, ki so mu sedeli na glavi varstveniki 
narave, je sicer že jeseni leta 1989 povabil 
svoje kolege z Dunaja, iz Berna, Rima, Pariza 
in Vaduza na skupne pogovore v Berchtes-
gaden. Takrat so prvič konkretno razpravljali o 
mednarodni konvenciji o varstvu Alp. V resnici 
so nato dve leti pozneje, novembra 1991, v 
Salzburgu v skoraj enaki zasedbi podpisali 
ustrezen okviren dogovor, vendar ga doslej 
praktično v večji meri še niso začeli izvajati. 
»Stopicamo na istem mestu,« je pojasnil itali­
janski minister za varstvo okolja Carlo Ripa di 
Meana na svetovnem gospodarskem forumu v 

slovesno odprli v soboto, 17. julija, predsednik 
Planinskega društva Kranj Franc Ekar pa je 
med gosti, ki jih je bilo več kot 300, na otvoritvi 
posebej pozdravil predsednika Republike Slo­
venije Milan Kučana in ministra za notranje 
zadeve Ivana Bizjaka, ki je pot tudi uradno 
odprl. Franc Ekar se je zahvalil Ministrstvu za 
notranje zadeve za pomoč, ki jo namenja letal­
skemu reševanju v gorah, notranji minister pa 
se je zahvalil prizadevnim planinskim delav­
cem, ki so ljubiteljem gora spet približali del 
manj znanega gorskega območja na meji med 
Koroško, Štajersko in Kranjsko. 
Tako je zbrana planinska druščina tisto soboto 
stopila na to novo planinsko pot, ki jo zdaj 
obiskuje kar precej gornikov, posebno vsak 
konec tedna. 
Predsednik kranjskih planincev je na otvoritvi 
poti med Kokrško in Jezersko Kočno predstavil 
še en podvig kranjskih planinskih markacistov, 
ki obnavljajo pot v severni steni Križa in v 
Koroški Rinki. Otvoritev te poti je bila letoš­
njega 31. julija ob 11. uri na Ledinah pod Skuto, 
kjer stoji planinska koča kranjskih planincev in 
kjer je v neposredni bližini znameniti ledenik, 
ena od velikih privlačnosti tega dela naših Alp. 378 
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Davosu. Ugovarjala mu nista niti Topfer niti nje­
gov švicarski kolega Flavio Cotti. Segolene 
Royal, okoljevarstvena ministrica iz Francije, 
celo ni prisostvovala neuradnemu alpskemu 
vrhu v graubundenskem zimskošportnem kra­
ju, menda zato, da ji ne bi bilo treba poslušati 
neugodnih vprašanj svojih kolegov in pred­
vsem javnosti. V Parizu namreč - to čivkajo že 
vrabci na strehah - nasprotujejo konvenciji o 
zaščiti Alp, ki bi jo morali podpisati deželni par­
lamenti vseh alpskih držav, in imajo do nje zelo 
rezervirano in odklonilno stališče. 
Že na svojem prvem srečanju pred štirimi leti v 
Berchtesgadnu se je ministrska srenja strinjala 
s tem, da je treba konvenciji, ki govori o zaščiti, 
dodati posamezne protokole, v katerih naj bi 
bilo natančno določeno, po kakšnih kriterijih naj 
bi se ravnali vsi skupaj v alpskem prostoru. 
Predvidenih je v celoti osem takih protokolov za 
področja varstva narave, urejanja prostora, 
prometa, gospodarjenja v alpski pokrajini, turiz­
ma, gorskega gozda, energije in varstva tal. 
Prvi štirje protokoli so že pripravljeni za podpis 
in naj bi jih, kot je dogovorjeno, na naslednjem 
uradnem alpskem vrhu to jesen podpisali. 

NASPROTOVANJE NEKATERIH DRŽAV 
Toda prav Pariz, ki bo na tem vrhu prevzel 
predsednikovanje, svoje domače naloge ni 
opravil. Pod vodstvom Francije naj bi obdelali 
protokol o turizmu, toda ko je Pariz predložil 
prve bralne vaje, so dokument na konferenci 
»delovne skupine visokih uradnikov« ogorčeno 

zavrnili. Namesto da bi natančno oblikovali, kaj 
vse je treba spremeniti v turizmu v Alpah, da 
pokrajina in narava ne bi bili še naprej ogrože­
ni, je madame Royal spravila skupaj nekakšen 
koncept pomoči za razvoj turistične industrije. 

Zdaj morajo Francozi opraviti popravni izpit. Pri 
tem je vsekakor postalo vprašljivo, če je jesen­
ski termin za naslednjo konferenco okolje-
varstvenih ministrov o varstvu Alp sploh še 
možen. Nasprotovanja konvenciji namreč niso 
le v Franciji, ampak tudi v Italiji in Švici. »Brez 
pritiska javnega mnenja politika ne bo naredila 
čisto nič,« je dejal Carlo Ripa di Meana z 
zaskrbljenim obrazom v Davosu. 
V princu Sadruddinu Agi Khanu, gostitelju v 
Davosu, ima CIPRA prav tako zavzetega kot 
tudi vplivnega in premožnega zaveznika. Ker 
mu rešitev Alp leži na srcu, je v Ženevi stanu­
joči filantrop iz veselja že leta 1990 priklical v 
življenje »Alp Action« ter kot njen predsednik 
pozval podjetja, koncerne in institucije, naj ne­
posredno kot sponzorji sodelujejo pri projektih 
v sedmih alpskih državah. Doslej je prinčeva 
akcija postavila na noge 27 projektov, ki naj bi 
služili kot primer. Poleg tega je dobil na svojo 
stran švicarsko trgovsko podjetje Coop, ki s 
svojo redno izhajajočo revijo za potrošnike 
pride v vsako drugo gospodinjstvo v Evropski 
gospodarski skupnosti. Ena od zadnjih številk 
je bila posvečena izključno vzrokom in ciljem 
Konvencije za zaščito Alp, njen naslov pa je 
»Evropski načrt za rešitev Alp«. 

Planici, ki pogosteje zahajajo v ta predel slo­
venskih gora, zdaj pripovedujejo, naj bi dve 
Kočni odslej imenovali drugače kot so ju do 
zdaj: Jezerska Kočna naj bi bila preprosto Roč­
na, Kokrška Kočna pa naj bi se preimenovala v 
Kučna, ker je bil na njej slovenski predsednik. 

Vendar bo takšno preimenovanje ohranjeno 
samo v šalah, na zemljevidih pa bosta slejko-
prej ostali stari imeni. 
Predsednik slovenske države Milan Kučan je bil med prvi­
mi, ki so na otvoritveni dan šli po grebenu med Kokrško in 
Jezersko Kočno Foto: Franc Ekar 
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Po takih gozdnih poteh sredogorja se Je seveda dovoljeno 
voziti z gorskim kolesom; pri nas je tudi po višjih hribih 
dovolj takih poti, kjer gorski kolesarji ne bi delali škode -
čemu bi potem vozili drugje 

Za Sadruddina Ago Khana, nekdanjega vi­
sokega komisarja OZN za begunce, je eko-
sistem Alp enako pomemben kot deževni gozd 
Amazonke. Tudi alpski gorski svet pripada po 

njegovem prepričanju »dediščini človeštva«, 
njegovo rešitev pa je treba dati na mednarodni 
dnevni red, kot je ponavljal princ v Davosu. Pri 
tem je svojim gostom vbijal v glavo. »Konvenci­
ja o zaščititi Alp ne sme ostati samo beseda na 
jeziku, ampak jo je treba nemudoma uresni­
čiti.« 

(Siiddeutsche Zeitung) 

PRAVILA, KI JIH POZNAMO, VENDAR JIH NE UPOŠTEVAMO DOVOLJ 

VARNA HOJA PO GORAH 
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Koroška zveza civilne zaščite je v sodelovanju 
z avstrijsko GRS pred začetkom letošnje polet­
ne planinske sezone natisnila in razpečala dva 
letaka, ki opozarjata na previdnost na planin­
skih poteh. Ker so gore pri nas enake kot v 
Avstriji, naši planinci zelo podobni avstrijskim, 
vzroki z nesreče pa tako tam kot tukaj skoraj 
identični, ponatiskujemo oba letaka, od katerih 
prvi predstavlja deset pravil za varno zadrže­
vanje v gorah. 

1. LETAK 

1. Pred vsako turo je treba preveriti gorske 
izkušnje in telesno sposobnost vseh udele­
žencev, odraslih in otrok. Planinsko pohod-
ništvo zahteva zanesljiv korak. 
2. Vsako gorsko turo je treba natančno načrto­
vati s pomočjo opisa ture in zemljevidov. Pri­
pravi časovni načrt! Pri tem lahko odločilno 
pomagajo informacije planinskih društev, gor­
skih reševalnih služb, gorskih vodičev in oseb, 
ki poznajo kraj (npr. oskrbniki koč). 
3. Iz varnostnih razlogov informirajte pred od­

hodom oskrbnika koče oziroma hotelirja ali pri­
jatelje o poti in cilju ture ter o času, ko se boste 
predvidoma vrnili. 
4. Za planinsko pohodništvo sta potrebni ustre­
zna obleka in oprema, predvsem kompaktni vi­
soki čevlji z globoko profiliranimi podplati. Ker 
se vreme v gorah pogosto zelo hitro spremeni, 
sta zelo važni zaščita pred dežjem in mrazom. 
Nevihte so lahko smrtno nevarne. 
5. Tempo hoje mora biti primeren kondiciji cele 
skupine. Prehitra hoja ob začetku ture pogojuje 
hitro opešanost. 
6. Ne zapuščajte označenih poti! Tudi na 
lažjem terenu je za preprečevanje padcev po­
trebna največja pozornost Pozor, če stopate po 
strmih travnatih pobočjih, predvsem ob vlagi! 
Posebno nevarno je prečkanje snežišč in le­
denikov (razpoke). 
7. Izogibajte se situacijam, ki bi povzročile 
krušenje kamenja, ker se tako lahko ranijo dru­
gi planinci. Mesta, ki so ogrožena zaradi 
krušenja kamenja, je treba prehoditi hitro in 
brez ustavljanja. 
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8. Če se vreme spremeni ali če se začne megli-
ti, če je pot pretežka ali v slabem stanju, se je 
treba obrniti. To ni nobena sramota, temveč 
znak razsodnosti. 
9. V primeru nesreče ostani miren. Nudi prvo 
pomoč; ogrevanje lahko reši življenje; uporab­
ljaj planinsko znamenje v sili: 6-krat na minuto 
neki znak (luč, klicanje, mahanje s svetlo oble­
ko), potem minuto odmora - nadaljuj do odgo­
vora. Ranjenca nikoli ne pusti samega! 
10. Vzemi odpadke s seboj v dolino! Varuj 
živalski in rastlinski svet! 

2. LETAK 

Na drugem letaku so natisnjena nekatera 
splošno znana, pa premalo upoštevana pravila 
za varno pripravo na planinsko turo in za varno 
hojo po gorskem svetu. 
Ostani na označenih poteh! Na bližnjicah se 
zgodi več nesreč kot na poteh. Tudi okolje se 
varuje. Vzrok za iskanje ljudi, ki so zašli, so 
pogosto bližnjice. Trava in gozdna tla so bolj 
spolzka kot skale. 
Oprema ne nadomešča glave! Dobra 
pohodniška oprema (z vremensko zaščito) je 

sama po sebi umevna, toda (pre)dobra oprema 
ne nadomešča potrebe, da bi poznali nevar­
nosti in se jim izogibati. 
Ne zaupaj slepo v tehnične naprave! Teh­
ničnim napravam ob pohodniških poteh gre 
zdravo nezaupanje. Mnogo ograj in zasidranj 
pa ne drži tega, česar obetajo. Ne plezaj na vi­
soke preže! 
Planinci niso vsevedni zoologi! Živali ob poti 
so sicer prijazne, a včasih nepreračunljive. 
Vsaka krava ni jezen bik, kobila z žrebetom pa 
je bolj nevarna kot čreda bikov. Opazuj divjad, 
a je ne moti! Pašna živina je željna soli, tudi 
pota pohodnikov. Pse je treba imeti na vrvici. 
Planinske pohode je treba načrtovati! Treba 
jih je načrtovati glede na čas, teren, kondicijo in 
veselje udeležencev tako, da se ob incidentih 
ni le možno obrniti, ampak da udeleženci de­
jansko ukinejo pohod. Iskanje ljudi, ki so zašli, 
je samo tedaj dejansko možno, če planinci 
pustijo obvestilo o tem, kam grejo in kdaj se 
bodo vrnili. 
Marsikateri nesreči bi se izognili, če bi 
upoštevali ta že dolgo znana pravila normalne­
ga obnašanja v gorskem svetu. 

V gorah je tudi hud bik 
Slovenski gorski reševalci so zaskrbljeni, ker 
se povečuje število nesreč, v katerih ude­
leženci dobesedno izzivajo usodo in podce­
njujejo goro, ali pa se izkaže, da so reševalci 
alarmirani zaradi neodgovornega in objestne­
ga obnašanja v gorah. Kljub temu, da Gorska 
reševalna služba v Sloveniji deluje na prosto­
voljni bazi, taki posamični primeri kličejo po 
predpisu, po katerem bi stroške reševalne 
akcije, do katere je prišlo zaradi lahkomisel­
nosti ali neodgovornosti, plačali tisti, ki so jo 
»zakrivili«. 
Če se planinec odpravi iz koče proti vrhu ob 
desetih dopoldne in ne ob petih zjutraj, kot je 
bila navada njega dni, je na najboljši poti, da 
ga bo zadel infarkt. Ravno število infarktov pa 
se skokovito povečuje. Znano je tudi, da so v 
visokogorju nevihte običajno popoldne, proti 
večeru. Nekoč so se v kritičnih urah ljudje že 
spuščali v dolino, danes takrat šele naskakuje-
jo vrhove. Procesija na Triglav je enaka ob de­
vetih dopoldne in ob štirih popoldne. 
Okoli sedemdeset odstotkov nesreč se nam­
reč zgodi ob sestopu. Večja hitrost, manjša 
koncentracija in nepripravljenost na planinske 
obremenitve so najpogostejši vzrok, če zane­
marimo mnogokrat neustrezno opremo nedelj­
skih izletnikov. 
Letos jih je v gorah v sedmih mesecih umrlo že 
dvanajst, medtem ko je bilo lani enaindvajset 
smrtnih nesreč. Šest zaradi zdrsov, štirje in­
farkti, tri zaradi padcev v brezpotjih, dve zaradi 

padca v steni in po ena zaradi podhladitve, ne-. 
pravilnega sestopa, turnega smučanja. Skup­
no so smrtne nesreče predstavljale 17 odstot­
kov vseh nesreč v gorah. 
V124 reševalnih akcijah so se gorski reševalci 
srečali z raznovrstnimi primeri. Na Raduhi je 
»hudobni bik«, kot je zapisano v poročilu, na­
bodel planinca, nekje drugje je planinko ugriz­
nil pes, ki so ga drugi pripeljali na izlet v gore. 
Zvinov so imeli ogromno, nekaterim so morali 
pomagati, ker so izgubili občutek za smer, 
spet tretji so onemogli. 
Starostno najbolj ogrožene skupine so med 
enajstimi in dvajsetimi leti, sledi jim skupina 
med 41 in 50 leti, še najmanj ogroženi so v 
gorah starejši ljudje. Po mesecih pa je daleč 
na prvem mestu avgust, ko so morali požrtvo­
valni člani GRS lani kar 39-krat posredovati, 
sledita julij in september. 
Ker pa so v zadnjih letih gore začeli osvajati 
tudi drugi športniki, bo v kratkem statistika 
ponesrečencev verjetno precej spremenjena. 
Izkušeni gorniki svetujejo nedeljskim turistom, 
da si pred vzponom zastavijo naslednja 
vprašanja: 
' Imam jasen načrt za svojo pot v gore? 
' Sem za načrtovano pot fizično in psihično 
pripravljen? 
• Imam znanje, potrebno za to pot? 
• Kako so pripravljeni in usposobljeni moji so­
potniki? 
Odgovori na ta vprašanja lahko vplivajo na 
kasnejše dogodke v gorah. 
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SMERNICE KOMISIJE ZA VARSTVO GORSKE NARAVE PRI UIAA 

NASVETI OBISKOVALCEM GORA 
Mi turisti in alpinisti prihajamo iz družb, v ka­
terih smo navajeni na obilico opreme, veliko 
prtljage in na lahek način odstranjevanja od­
padkov. Naše navade povzročajo nastanek 
najrazličnejših odpadkov, nekaterih od njih 
narava ne more razgraditi. Ti odpadki ostajajo 
za nami v gorski naravi: najsi so le odvrženi, 
skriti ali zakopani, ostanki naše civilizacije so 
tujki v gorski pokrajini. 
Program UIAA »Odstranjevanje smeti in 
neproizvajanje odpadkov« je namenjen vsem, 
ki se ukvarjajo z izleti, da bi z njim uresničili naš 
skupni cilj: čiste gore. Da bi dosegli ta cilj, 
moramo sodelovati vsi: 
• uradne institucije držav, ki jih obiskujemo, 
• potovalne agencije, organizatorji potovanj, 
vodje odprav in trekingov, 
• lokalne oblasti obiskovanih držav in lokalni 
organizatorji, 
• vodje odprav, izletov in gorski vodniki, 
• proizvajalci in dobavitelji opreme in hrane, 
• ne nazadnje tudi vsi mi, udeleženci odprav in 
izletov. 
Ko načrtujemo planinski izlet, odpravo, treking 
ali posamezen vzpon, upoštevajmo dve osnov­
ni pravili: 
1. Ne proizvajajmo odpadkov. 
2. Neizogibne odpadke odstranimo na okolju in 
odpadku primeren način. 
V naslednjih odstavkih UIAA predlaga nekaj 
pomembnih pravil za ravnanje z nastajajočimi 
odpadki. 

INFORMACIJA ZA ORGANIZATORJE 
TREKINGOV IN ODPRAV 

Ljudje, ki jih peljete v gore, bi radi uživali lepoto 
gorske narave, ne da bi jih pri tem motile smeti, 
posejane ob poteh in na tabornih prostorih. 
Tako je torej tudi v vašo korist, da storite vse, 
kar je možno, da skupaj ohranimo lepoto gor­
ske narave tudi za vaše prihodnje goste. Radi 
bi vam pomagali ravnati tako, da za seboj ne 
boste pustili neprijetnih sledov v obliki smeti in 
odpadkov. 
Odpadkov se lahko znebite na okolju prijazen 
način, če: 
• zakopljete v zemljo organsko razgradljive od­
padke, 
• zažgete neškodljivo goreče smeti, 
• odnesete problematične odpadke s seboj. 
Odpadkom se najlaže izognete že pred začet­
kom potovanja: 
• seznanite in ustrezno izobrazite vse svoje so­
delavce, vodnike, sirdarje, kuharje in kuharsko 

osebje, pa tudi svoje nosače o ravnanju z od­
padki; 
• odgovornost za ravnanje z odpadki nosijo tisti, 
ki vodijo potovanja (vodniki, sirdar, kuhar); 
• povejte svojemu kuharju: ne uporabljajte hra­
ne iz pločevink, uporabljajte sveže sadje, ze­
lenjavo in meso vzdolž poti; 
• usposobite vaše kuharsko osebje, da bo takoj 
ob nastanku ločevalo odpadke v organsko raz­
gradljive, gorljive in tiste, ki jih je treba odnesti 
(odnesti je treba: baterije, plinske bombice, po­
sode za gorivo, pločevinke, plastične posode); 
• kritično preglejte opremo in hrano, ki jo nosite 
s seboj; 
• opremo in hrano pakirajte v večkrat uporabne 
zaboje, hrano (npr. kavo, sladkor, mezge) 
napolnite v takšne posode, ki jih lahko ponovno 
uporabite. Če že morate uporabiti zaboje za 
enkratno uporabo, uporabite takšno iz gorljivih 
ali razgradljivih materialov (papir, juta, koši); 
• pravočasno organizirajte povratni transport 
neizogibnih odpadkov (nosači, tovorne živali). 
Med potovanjem samim: 
• uporabljajte ustaljene taborne prostore in 
ognjišča, ne kurite nepotrebnih ognjev in 
varčujte z drvmi, 
• ves čas razvrščajte odpadke in ves čas 
skrbite za njihovo uničevanje (zakopavanje, 
sežig) ali transport v dolinska smetišča, 
• postavite latrine ob vaših tabornih prostorih, 
poskrbite za zasutje latrine ob vašem odhodu, 
• poskrbite, da za vami ostanejo počivališča in 
taborni prostori povsem čisti in brez odpadkov. 
Pred odhodom mora odgovorna oseba na­
tančno pregledati, da za vašo skupino ni ostalo 
kaj smeti. 

INFORMACIJA ZA GORSKE VODNIKE, 
VODJE ODPRAV IN TREKINGOV 

Vaša vloga pri zmanjševanju zasmetenosti 
gora je bistvena! Vaše izkušnje in vpliv so nad­
vse pomembni, če želimo gore ohraniti čiste. 
Svetujte, obveščajte in z zgledom pomagajte 
svojim klientom. Opazujte in opozarjajte med 
potovanjem in na tabornih prostorih. Nad­
zorujte zbiranje in odnašanje problematičnih 
odpadkov. 

INFORMACIJA ZA ALPINISTE, GORNIKE, 
TREKERJE IN TURISTE 

Potujte z manj prtljage! 
S seboj vzemite le najbolj potrebno opremo. 
Poskusite preživeti nekaj časa brez stvari, ki 382 
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niso nujno potrebne. Če s seboj ne boste vzeli 
nepotrebnih stvari, boste na potovanju manj 
obremenjeni, imeli boste manj skrbi in bolj svo­
bodni boste spoznavali neznano. 
Ali s seboj res potrebujete: 
• vvalkman in radio s kasetami in rezervnimi ba­
terijami, 
• veliko kamero z množico filmov, 
• prenapolnjeno toaletno torbo in toliko zdravil, 
'• veliko škatlo osvežilnih robčkov, ki so vsak 
posebej zataljeni v aluminijasto folijo? 
Ne nosite s seboj stvari z obilo embalaže! 
Skrbno pazite, da s seboj vzamete le material 
in potrebščine, ki so pakirani v okolju prijazne 
snovi. Aluminijasta folija, konzerve, plastične 

Avtomobilisti naskakujejo Alpe. V tesne gorske 
doline se po cesticah, ki so pogosto makadam­
ske, slabe in brez izogibališč in parkirnih pro­
storov, valijo kolone avtomobilov, ne le oseb­
nih, temveč tudi kombijev, avtobusov in nered­
ko tudi malih tovornjakov. Hrup in smrad, ogro­
žanje pešcev, teptanje travnikov, vznemirjanje 
živine, odganjanje divjadi, podiranje ograj in še 
kaj... 
Slej ko prej bo treba ukrepati, čeprav bodo 
odpori močni in seveda kar se da argumentira­
ni. Lahko uganete, da se bodo najbolj upirali 
vikendaši, ki so si vzeli nekatere gorske kotičke 
tako rekoč v zakup in s svojo navidezno skrbjo 
za okolje in naravo terorizirajo na eni strani 
izletnike, na drugi pa kmete; seveda vse v 
skladu s pregovorom, da pes laja zaradi sebe 
in ne zaradi vasi. 
Nekatere najlepše gorske doline bo treba slej-
koprej zapreti za javen avtomobilski promet, 
urediti pred njimi parkirišča in organizirati po 
dolinah (po potrebi) ustrezen javni prevoz, 
seveda ne brezplačen. Naj navsezadnje nekdo 
v tem kraju nekaj zasluži in hkrati skrbi, da bo 
pot označena in prevozna, dolina dostopna 
izletnikom in rešena pločevinaste invazije! 
Seveda bi bil dovoz v take doline dovoljen 
reševalnim, gasilskim in policijskim avtomo­
bilom, dostavnim prevozom (ob določenih 
urah), invalidom in (res) stalnim prebivalcem 
ter (pod nadzorom!) vikendašem. 
V mislih imamo doline, kakor so Logarska, Vra­
ta, Tamar, Kamniška Bistrica (od Kopišč na­
prej), Zadnjica, Bavšica in še nekatere. Gostin­
ci, ki v takih dolinah nudijo svoje storitve, bodo 
najpogosteje tudi organizatorji omenjenega 
javnega prevoza. Izkušnje iz Avstrije, Nemčije 
in Švice kažejo, da se je po takih zaporah dolin 

posode in steklenice so smeti, ki se v naravi ne 
razgradijo. S seboj jemljite le tiste stvari, ki so 
pakirane v neškodljivo gorljive ali organsko 
razgradljive materiale. 
Problematične odpadke odnesite nazaj domov! 
Problematične odpadke, ki se jim niste mogli 
(ali niste hoteli) odreči na poti, odnesite nazaj 
domov. Baterije, zdravila, plastika, folije in 
podobno so produkti naše civilizacije in ne 
spadajo v gorsko naravo, čeravno jih skrijete ali 
zakopljete. 

UIAA-Komisija za varstvo gorske narave 
Komisija za odprave 

(Prevedel dr. Tomaž Vrhovec) 

obisk najprej nekoliko zmanjšal (ne povsod), 
potem pa nekajkratno povečal. Začeli so pri­
hajati tudi izletniki, ki so se prej teh dolin izogi­
bali zaradi neprijetnega in nevarnega avtomo­
bilskega prometa. 

CESTNINA-REKLAMA ZA VRŠIČ 

Tudi bi lahko na nekaterih naših gorskih cestah 
vpeljali cestnino. V Alpah je takih cest veliko, 
ne le glavnih, kjer so predori, temveč tudi majh­
nih in izrazito turističnih. Seveda je cestnino 
mogoče zahtevati le na cestah, ki imajo (brez­
plačno) alternativo. 
Brez predsodkov bi lahko vpeljali cestnino na 
cesti čez Vršič med Eriko in Kugvjem. Ne viso­
ko, da bi Triglavski narodni park, denimo, čez 
noč obogatel in izzval hudo zavist, temveč us­
trezno vsoto. Nabralo bi se nekaj denarja, vsaj 
za sprotno vzdrževanje in nadzor te ceste, da 
bi ne bila več odvisna od dolinskih cestarjev, ki 
bi jo najraje kar črtali s svojega seznama. 
Primeri iz tujine kažejo, da se je povsod po 
uvedbi cestnine zanimanje za tako cesto po­
večalo. Mi že vemo, kaj in kako je z Vršičem, da 

Everest je dva metra nižji 
Kot so pokazale najnovejše (in glede na to ver­
jetno najnatančnejše) meritve, je Mount Eve­
rest, najvišja gora sveta, dva metra nižji, kot 
smo mislili doslej. Uradna višina je odslej 
8846,10 metra, to je 2,03 metra manj kot doslej. 

Gorniki, ki vsako stvar radi obrnejo na šalo, so 
že povedali svoje: nič čudnega, pravijo, da je 
Everest nižji, saj se je pod tolikšno težo svojih 
oboževalcev moral pogrezniti vase: samo v 
enem dnevu letošnjega maja je bilo na nje­
govem vrhu kar 37 ljudi! 

NEKATERE NASE ALPSKE DOLINE BO TREBA ZAPRETI 

VRŠIČ S CESTNINO? 
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so tam prekrasne panorame itn., tujemu turistu 
pa bo cestnina izziv, da ne gre za navadno, 
temveč za turistično cesto. Ceste čez Silvretto 
nad Montafonsko dolino, ki so jo zgradili ob 
gradnji elektrarn, ni nihče od turistov niti povo­
hal; ko pa so uvedli cestnino, so začeli prihajati 
tako rekoč množično. Cesta pelje čez 2000 
metrov visok prelaz med Tirolsko in Vorarlber-
gom, na vrhu pod ledeniškim Piz Buinom pa je 
umetno jezero z izletniško ladjo. 
Prav tako bi lahko vpeljali cestnino na Mangrt-

23-letni Sandi Bayer iz novomeškega pred­
mestja Žabja vas je v soboto, 10. julija letos, po 
15 urah in 17 minutah lahko le še prav na krat­
ko razložil, kako je prišel na Triglav in nazaj do­
mov, potem pa je za hip omedlel; medtem ko je 
prihajal k sebi, pa so navdušeni spremljevalci in 
krajani Žabje vasi nasproti njegove domače 
hiše popili nekaj kozarcev piva, ki ga je junaku 
in njegovim občudovalcem poslala ljubljanska 
pivovarna Union. 
Potem ko je Sandi čez kratek čas prišel popol­
noma k sebi, je lahko podrobneje pojasnil svoj 
nenavadni podvig. 
Že lani se je na dan osamosvojitve Slovenije 
podal na Triglav in za pot na najvišjo slovensko 
goro in nazaj v Novo mesto potreboval 16 ur in 
pol, letos pa je svoj podvig pod budnimi 
sodniškimi očmi ob spremstvu dveh kombijev 
in snemalca še izdatno izboljšal. 
Tisto soboto je točno opolnoči s kolesom odpe­
ljal iz Novega mesta skozi Žužemberk, Krko, 
Grosuplje, Ljubljano, Medvode, Kranj, Naklo, 
Podbrezje, Jesenice in Mojstrano do Vrat, ka-
morje prikolesaril v soboto zjutraj pet minut čez 

ski cesti s Predela navzgor. Seveda bi jo morali 
prej temeljito popraviti in zavarovati. Gotovo bi 
bila ta cesta bolj obiskana, če bi turisti vedeli, 
da nekdo zanjo skrbi. Najlažje je pač postaviti 
na začetku ceste prometni znak, ki prepo­
veduje vsak promet. Ob vsem tem pa razlagati 
na turističnih sejmih in promocijah, da smo 
alpska dežela. Doma pa »na terenu« demanti-
ramo celo tiste dobronamerne tuje pisce, ki 
naše Alpe v knjigah in vodnikih kujejo v zvezde. 

(Slovenske novice) 

peto uro. »Tam sem pustil kolo in se v hitri hoji 
povzpel na Triglav, kamor snemalec tudi zaradi 
prehudega vetra - rekli so, da so sunki čez 100 
kilometrov na uro - ni mogel, med vzponom pa 
je padlo tudi nekaj deževnih kapelj,« je pripove­
doval Sandi. »Na vrhu sem se požigosal po ma­
jici in se potem spustil nazaj v Vrata. Kakšni dve 
tretjini poti v dolino sem pretekel. Iz Vrat na vrh 
sem hodil dve uri in 58 minut, nazaj v dolino pa 
uro in tričetrt. Potem sem se preoblekel in spet 
sedel na kolo. Zaradi nasprotnega vetra je bila 
vožnja nazaj počasnejša in tudi bolj naporna.« 

Sandi Bayer je imel hudo krizo pri vasi Brezje, 
kjer je že skoraj nameraval odnehati, a sta ga 
kozarec piva in sendvič spet spravila k sebi. 
Nočni del kolesarjenja je zmogel z več kot 30 
kilometri na uro, ko pa se je bližal cilju, je dobil 
nove moči; od Žužemberka do Novega mesta 
je zadnji kos poti prevozil s hitrostjo več kot 35 
kilometrov na uro. 
In še nekaj tehničnih podrobnosti! Sosed 
Smole, nekdanji kolesar novomeške Krke, mu 
je pripravil kolo. Vozil je pravzaprav z dvema - z 
enim po asfaltu in z drugim po makadamu, ves 
čas brez okvare. Edina nesreča se mu je pri­
merila četrt ure pred ciljem, ko ga je zaradi pre­
majhne pazljivosti po očesu oplazila odlomljena 
veja, ki je visela z drevesa. 
Sandi ni bil nikoli vrhunski športnik. V svojih še 
mlajših letih je treniral pri nogometaših Elana, 
kjer je bil vratar. Zadnji čas pa se je navdušil nad 
kolesarjenjem in se večkrat pelje na Gorjance, 
kamor ga spremljata psička Rudi in Džusi. Ker 
slednji večkrat omaga na tej poti, ga mora Sandi 
pogosto voziti na kolesu. - Omeniti velja, da si je 
Sandi svoje prvo Rogovo kolo kupil za denar, ki 
ga je zaslužil z nabiranjem jurčkov. 
Sandi Bayer čaka koga, ki bi bil sposoben priti iz 
Novega mesta na Triglav in nazaj v Novo mesto 
izključno z mišicami svojih nog prej kot v 15 
urah in 17 minutah. 

Jože Splichal (Slovenske novice) 

Smučanje 
z južnega vrha Everesta 
Številni svetovni rekordi so že bili postavljeni na Eve-
restu, zadnji med njimi pa je hkrati eden od naj­
zanimivejših. Francozu Pierru Tardivelu je uspelo 
smučanje z njegovega južnega vrha, s tem pa je posta­
vil smučarski svetovni višinski rekord. Gorski vodnik 
iz Annecvja je v okviru komercialne odprave prišel na 
streho sveta. Omembe je vredno, da je vso svojo opre­
mo, tudi dodatni kisik, sam nesel na vrh. Neki francos­
ki izdelovalec je razvil in izdelal posebej za to odpravo 
posebne smuči za alpinistično smučanje, ki tehtajo 
zelo malo - komaj en sam kilogram. Jeseni lanskega 
leta (že!) je Tardivel prišel na južni vrh. Zaradi nevar­
nosti plazov se je smučal od tod karseda blizu skal, 
dokler ni po približno 40 stopinj strmem pobočžju Lot-
seja pripeljal do drugega višinskega tabora v višini 
6400 metrov. To je bil vsekakor izjemen dosežek, ko je 
v taki višini in pri 45 stopinjah mraza še lahko smučal. 
Tardivelove besede po vrnitvi v bazni tabor: »Problem 
je bil zrak, vseskozi sem imel občutek, da se bom 
zadušil in utopil.« 

IZ NOVEGA MESTA NA GORO IN NAZAJ V 15 URAH IN 17 MINUTAH 

REKORDNA DIRKA NA TRIGLAV 
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SLOVENSKI GORSKI TEKAČI NA MEDNARODNIH TEKMOVANJIH 

ATLETSKI TEKI PO GORAH 
Gore so tudi pri nas dobile nove stalne obisko­
valce - gorske tekače, atlete, ki so si za svoj 
stadion izbrali gorsko naravo. 
Gorski teki so razmeroma nova športna zvrst 
ali atletska panoga, ki zahtevajo veliko pogu­
ma, koncentracije, vztrajnosti in spretnosti, po­
leg tega pa privlačita še težavnost in vzdržlji­
vost gorskih tekačev, ki morajo premagati do 
18 kilometrov dolgo progo z višinsko razliko od 
800 do 1500 metrov in z nakloni do 40 odstot­
kov. Spoprijeti se morajo še z nevarnimi vzponi 
in spusti, razgibanim terenom, na katerem so 
različne zapreke, spolzkimi skalami in mokro 
travo, k stvari pa sodi naposled tudi slabo 
vreme z deževjem, sneženjem in močnim 
vetrom. 

V zahodnih evropskih državah imajo gorski teki 
že dolgoletno tradicijo, na njih je množična 
udeležba in so številni gledalci. Med prvimi so z 
gorskimi teki začeli v Kesvvicku v Veliki Britaniji, 
kjer ima gorski tek že stoletno tradicijo: tekmo­
vati so prvi začeli ovčji pastirji, kmalu za njimi 
še pravi atleti. Prvi uradni tek na tem območju 
je bil dokazano že leta 1868. Še vedno so v tem 
delu Anglije tradicionalni teki ovčjih pastirjev, 
poleg tega pa vsako leto tudi gorski teki atletov, 
ki so mnogo bolj obiskani. Teh tekov se ude­
ležujejo tudi slovenski gorski tekači. 
Težavna in atraktivna športna panoga je v Slo­
veniji dokaj mlada. Prva skupina slovenskih 

Dan čistih gora bo septembra 
Če hočemo ohraniti dostope do gora, naše 
obnašanje ne sme prizadejati gorskemu 
svetu nobene škode. Mi, gorniška društva, 
smo nadelali poti v gore in trume turistov so 
nam sledile. 
Naša odgovornost je, da te ljudi seznanjamo 
s pravili obnašanja v gorah. Drugim nočemo 
braniti in prepovedovati, kar mi sami čutimo 
kot srečo v gorah. 
Življenjsko pomladilo, ki se imenuje gora, naj 
ostane dostopno vsem, ki ga hočejo z lastni­
mi močmi poiskati v gorah. So velike in ma­
jhne gore za mlade in stare. Nič ne pomaga, 
da bi prekleli množični turizem, ampak bi 
morali poskrbeti za odpravo negativnih pos­
ledic - in to naj bi bila naša naloga. 
Zmanjševanje škode, ki jo povzroča erozija, 
pa tudi odstranjevanje take škode je ob­
veznost, ki naj bi si jo zastavila gorniška 
združenja. 

gorskih tekačev je bila majhna, zaradi velikega 
števila tistih, ki so se želeli preizkusiti v tej 
športni panogi, pa se je iz leta v leto večala ter 
se poleg domačih tekmovanj udeleževala tudi 
številnih mednarodnih gorskih tekem, in sicer 
predvsem v Italiji in Avstriji, kjer je ta šport že 
precej bolj razvit in popularen kot pri nas. 
Pionirji slovenskih gorskih tekov so bili Franci 
in Mirko Teraž, Tone Djuričič in Ivan Urh. Prvi 
večji mednarodni nastop je bil prvi svetovni 
pokal v gorskih tekih leta 1985 v kraju San Vigi-
lio di Marebbe v italijanskih Dolomitih, že leto 
dni pozneje, na drugem svetovnem pokalu v 
Morbegnu v italijanski dolini Valtellina, pa so 
naši tekmovalci že dosegli pomembnejše rezul­
tate: Tatjana Smolnikar je bila osma, slovens­
ka ženska ekipa pa se je uvrstila na šesto mes­
to. Tretji in četrti pokal v švicarskem Lanzer-
heidu in Kesvvicku v Angliji sta bila uspešna za 
Mojstrančana Francija Teraža, ki si je na prvem 
pritekel sedmo ter na drugem osmo oziroma 
deveto mesto na kratki oziroma dolgi progi. Prvi 
večji organiziran nastop slovenskih gorskih 
tekačev pa je bil leta 1991, ko so se sedmega 
svetovnega pokala v švicarskem turističnem 
središču Zermatt pod Matterhornom udeležile 
tri ekipe, dve moški in ženska, kjer so se naši 
tekači dobro uvrstili ter poleg tega tudi v tej 
športni panogi prvič predstavili samostojno Slo­
venijo. 

Za obeleževanje dneva čistih gora UIAA ob 
koncu tedna 18. ali 19. septembra 1993 naj 
velja predlog: kjer se zdi, da je smetiščna 
kozmetika že nepotrebna, naj bi kot sim­
bolično dejanje dali na program popravilo 
erozijskih ran na eni od svojih gorskih poti. 
Tudi naravovarstvena tura ali pohod, prazno­
vanje s sajenjem dreves, fotografska razsta­
va z dokumentacijo o škodah zaradi takih 
poškodb naj bi bile pobude, ki bi jih bilo vred­
no uresničiti. 

Seveda je vsaki organizaciji dano v prosto 
presojo, da s/ po lastni želji pripravi lastno pr­
ireditev. Najpomembneje je, da ta svetovni 
»dan čistih gora« ne bi šel mimo brez 
kakršnegakoli dejanja za varovanje gor­
skega sveta. Samo po sebi je razumljivo, da 
naj bi se vsi po vrsti trudili in temu dnevu tudi 
v najširši javnosti posvetili največjo možno 
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Dne 8. decembra 1991 so pri Atletski zvezi Slo­
venije ustanovili sekcijo za gorske teke. Tako 
so se slovenski tekači lani že kot člani te 
sekcije udeležili osmega svetovnega pokala in 
prvega svetovnega prvenstva v gorskih tekih, ki 
je bilo konec avgusta v Valle di Suša v Italiji, 
letošnjega septembra pa se bodo udeležili de-

IVO ARHAR 

»za breme spomina spomina 
v minuti tišine...« 

(B. Fatur: Minuta tišine) 

Septembra lani je minilo 50 let, odkar je tra­
gično končal življenje Vinko Paderšič-Batreja, 
slavist, velik ljubitelj gora, aktivist Osvobodilne 
fronte pod Gorjanci in narodni heroj. Skupaj 
smo študirali slavistiko, hodili na slavistične 
ekskurzije (zlasti na Dolenjsko), obhajali vsako 
leto jeseni slovesen sprejem brucov in bruculj 
na slavistični oddelek Filozofske fakultete ljubl­
janske Univerze, si privoščili med letom 
prenekatero krokarijo tja do jutra, končno pa 
nekateri (Drago Kune, Maks Jeza in sam) od­
krili, da so nam posebno pri srcu tudi slovenske 
gore. Batreja je bil takrat že član Akademske 
skupine SPD. Z Dragom Kuncem sva že pred 
tem opravila nekaj tur (po nadelanih poteh si­
cer, pa vendarle bolj »divjih«), tik pred letom 
1941 pa nas je Batreja kot bolj izkušen planinec 
zvabil na zimsko turo na Grintovec (za nas 
takrat poseben podvig in doživetje, saj se je 
hodilo pozimi v planine mnogo redkeje kot 
danes). Seveda smo se tudi fotografirali in s 
tega zimskega »pohoda« mi je ostalo šest fo­
tografij. Naša pota so se po razpadu Jugo­
slavije oziroma malo kasneje ločila. Tudi po 
1945 se nismo več srečali (Batreja in Maks 
Jeza sta padla v NOB, Drago Kune je živel v 
Beogradu, sam pa v Murski Soboti, na Ravnah 
na Koroškem in končno do danes v Ptuju). 
Večkrat sem brskal po spominih in po predalih 
in v roke so mi vedno znova prišle omenjene 
fotografije. Pa sem jih spet odložil in skrbno 
spravil nazaj. Precej pozneje pa sem slučajno 
odkril v Naši obrambi (1972) spominski članek 
Mileta Pavlina o narodnem heroju Vinku 
Paderšiču, napisan ob 30-letnici njegove smrti 
na osnovi arhivskih podatkov (zelo skromnih in 
suhoparnih), predvsem pa po izpovedih Marije 
Kamenarič, sestre Vinka Paderšiča (poročene 
z brivskim mojstrom Kamenaričem, ki je imel 
na začetku Gradišča v Ljubljani svoj lokal; bil je 

vetega svetovnega pokala v francoskem St. 
Gervaisu pod Mont Blancom ter organizirali 
prvo državno prvenstvo v dolgem in kratkem 
gorskem teku. Sekcijo za gorske teke vodi od 
lanskega leta znani organizator že tradicional­
nega gorskega teka na Šmarno goro nad Ljub­
ljano inž. Tomo Šarf. (Slovenske novice) 

Vinko Paderšič-Batreja kot študent slavistike 

res pravi mojster svoje stroke in prijeten kultur­
ni sobesednik svojih strank, igralcev Drame in 
znanih ljubljanskih kulturnikov; tudi sam sem bil 
med vojno nekaj časa njegov stalni obiskova­
lec, ne da bi vedel, s kom imam opravka, danes 
pa je, žal, že prepozno; ni več med živimi, nje­
gova žena - vdova pa še vedno živi v stari ljub­
ljanski hiši na Prešernovi 11 - zaradi njene vi­
soke starosti nisem mogel dobiti podatkov za 
Batrejeva otroška, gimnazijska in študentovska 
leta). Na te Pavlinove podatke sem se oprl tudi 
sam. Ni pa Mile Pavlin napisal nič o Batreji kot 
planincu (saj je pisal v Našo obrambo); tu ga 
bom dopolnil po osebnem spominu. Hotel sem 
to storiti že lani, za 50-letnico, imel sem že sko­
raj zbrano gradivo, pa mi je bolezen preprečila 
končno obdelavo. Hotel sem tudi še enkrat 
obiskati kraje pod Gorjanci, kjer je Batreja živel 
kot otrok, obiskoval novomeško gimnazijo in 
pozneje končal svoje življenje v Beceletovi 
jami, njegov grob na pokopališču cerkve v vasi 
Otočec (nekdanji Šentpeter) in seveda Pader-
šičev rojstni kraj Suhadol, da bi zbrano in v 
tišini podoživel tista lepa leta. Pa zaradi bolezni 
ni šlo - in tudi letos ne. Tako bom skušal vse 
obnoviti po spominu, ki pa tudi že po malem 

POL STOLETJA JE MINILO OD SMRTI VINKA PADERSICA-BATREJE 

MOŽ IZ AKADEMSKE SKUPINE SPD 
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peša, saj so minila že leta in leta. Nisem pa se 
mogel odpovedati temu pisanju - »za breme 
spomina - spomina v minuti tišine...« 
Sicer pa letos obhajamo 100-letnico SPD, pla­
ninske organizacije, h katere razvoju je prispe­
val svoj delež kot član Akademske skupine tudi 
Vinko Paderšič-Batreja. 

PADERŠIČEVI Z DOLENJSKEGA 

Paderšičevi so živeli v vasi Gradišče pri Šent­
jerneju na Dolenjskem na kmetiji, kjer ni bilo 
prostora za vse. Zato je moral oče narodnega 
heroja Paderšiča po svetu in si je našel za tiste 
čase kar dobro službo v državni upravi. V Trstu 
se je seznanil z dekletom iz Mokronoga, 
služkinjo, in se z njo poročil. Rodili so se štirje 
otroci, dva sinova in dve hčerki, Vinko kot 
najmlajši leta 1916 v Trstu. Po razpadu Avstro-
Ogrske so Trst zasedli Italijani. Paderšičevi so 
(kot tisoči in tisoči primorskih Slovencev) že 
leta 1918 brez vsega zapustili Trst, se vrnili na 
Dolenjsko in se nastanili v Gotni vasi pri Novem 
mestu. Oče je bil sprejet v službo pri novi 
jugoslovanski državi, moral na Koroško, po 
izgubi Koroške pa v Železnike. Družina pa je 
ostala kar v Gotni vasi, saj očetu ni manjkalo 
dosti do upokojitve. Otroci so hodili v šolo v 
bližnje Novo mesto: Rudi je končal trgovsko, 
Marija meščansko in trgovsko, druga sestra 
samo nekaj razredov gimnazije (pozneje je 

Člani zimske odprave na Durmitor - z leve proti desni stoji­
jo Cene Malovrh, Daro Dolar, Vinko Paderšič, dr. Djordje 
Krstič, Vlasto Kopač, Tone Dovjak; Bojmir Filipič-Basang 
je skoraj gotovo skupino fotografiral, ker ga ni na sliki 

dobila službo v Bosni, se odselila tja in že pred 
vojno umrla), Vinko pa je končal novomeško 
gimnazijo leta 1937 (star že 21 let). 
Oče je medtem dočakal pokojnino, stric pa mu 
je v Gorenjem Suhadolu, v vznožju oziroma že 
malo na pobočju Gorjancev, zapustil majhno 
posestvo. Zato so se preselili tja in tam tudi 
ostali (Marija pa se je poročila v Ljubljano z že 
omenjenim Kamenaričem). V Suhadolu so 
živeli skromno in z očetovo pokojnino, daleč 
proč od velikega sveta, saj je bilo v tistem času 
tako celo z Novim mestom. 
Po končani gimnaziji se je Vinko vpisal 1937. 
(eno leto za mano, bil pa je dve leti starejši) na 
slavistiko ljubljanske Filozofske fakultete. Hotel 
je postati profesor slovenščine. Stanoval je v 
Marijanišču, hranil pa se je pri sestri Mariji. V 
starem slavističnem seminarju smo se prvič 
srečali. Vinko je bil član Akademskega kluba 
Zarja, ki je združeval predvsem študente -
krščanske socialiste. Na univerzi je prihajalo do 
vse večjih nasprotij med levico in desnico, do 
bojev za zares slovensko in čim popolnejšo 
univerzo, za univerzitetno knjižnico, za aka­
demijo znanosti, ki ni smela biti slovenska, am­
pak samo v Ljubljani - mi pa smo bolj ali manj 
prizadevno študirali, poslušali Nahtigala, 
Ramovša, Prijatelja in pozneje Ocvirka in 
uživali mladost, tako kljub skromnim razmeram 
tudi Vinko Paderšič (za Robom je postal »zele­
ni car« - zadnjič je opravljal to častno, pomem­
bno »službo« jeseni 1941). Bil je velike posta­
ve, močan, preprost, naraven, odkrit, dobrega 
srca, v njem ni bilo cincanja in malodušnosti -
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Pred zimsko sobo Cojzove koče - od leve proti desni stoji­
jo Drago Kune, Vinko Paderšič in Maks Jeza 

pravi kmečki gorjanec (pisano z malo in veliko). 
Lepo smo se razumeli, vsi smo ga imeli radi. 

ČLAN AKADEMSKE SEKCIJE SPD 

Vinko Paderšič se je kmalu včlanil v Akadems­
ko skupino SPD. Za ta del njegovega življenja 
in Akademske skupine SPD sem nabral podat­
ke po letnikih Planinskega vestnika (verjetno 
pa je kje tudi še arhiv) in iz pogovora z arhitek­
tom ing. Vlastom Kopačem. 
SPD je med obema vojnama (1918-1941) v 
novi državi doživelo velik razmah in doseglo 
lepe uspehe. Ni pa šlo vse brez težav in ovir. 
Predvsem mladi niso bili zadovoljni z bolj 
konzervativnim, v široko planinstvo usmerjenim 
vodstvom. Zato so leta 1921 ustanovili Turis-
tovski klub Skala, ki je hotel uveljaviti predvsem 
alpinizem (tudi zimskega). Po začetnih naspro­
tovanjih so uspeli, prišlo je do hitrega razvoja, 
lepega napredka (naj omenim samo alpinistič­
ne podvige dr. Klementa Juga). Dr. Tomin-
šek je v Planinskem vestniku leta 1941, ob 20-
letnici Skale, zapisal: »Kdor ni mogel ali hotel 
slediti, je pač zaostal...« 
Do podobnega, čeprav res ne tako ostrega pre­
loma je prišlo v šolskem letu 1936/37. Dne 5. 
marca 1937 je na Univerzi na ustanovnem 
občnem zboru ustanovila svojo Akademsko 
sekcijo SPD akademska mladina. Svoj bla­
goslov ji je dal tudi takratni predsednik SPD dr. 
Josip Pretnar. Med člani odbora berem tudi 

imeni Janeza Gregorina (poznejšega pred­
sednika) in mladega geografa Bogdana Jor­
dana kot tajnika. O ustanovitvi Akademske 
sekcije SPD je poročal na pol strani Planinski 
vestnik (1937, str. 146): da smo v tem organi­
ziranju v zamudi v primerjavi z drugimi drža­
vami in na kratko, kaj mladi akademiki hočejo 
(poudarek je spet na pravem alpinizmu). V 
Planinskem vestniku 1940 (str. 55-57), dve leti 
kasneje, pa je Karel Tarter objavil do podrob­
nosti izdelan delovni program Akademske 
sekcije SPD. Program je bil sprejet na redni 
odborovi seji 11. decembra 1939. Te obetavne 
začetke je, žal, dobro leto pozneje zaustavil na­
pad na Jugoslavijo in okupacija. 

ZIMSKA ODPRAVA NA DURMITOR 

Vinko Paderšič-Batreja je prišel na univerzo je­
seni leta 1937 in se je verjetno kmalu pridružil 
planinskim tovarišem z vso vnemo in 
delavnostjo. 1939/40 je kot predsednik Aka­
demske sekcije organiziral zimsko odpravo v 
Durmitor od 10. do 30. marca 1940. Vodje od­
prave pa so bili po izjavi Vlasta Kopača pravza­
prav vsi. O njej so potem tudi skupno poročali v 
Planinskem vestniku 1940, str. 173 do 198. 
Krajše uvodno poglavje je napisal Paderšič 
sam kot glavni organizator: da ima Akademska 
skupina v svojem programu tudi odprave v alpi­
nistično neobdelana gorovja, predvsem v 
južnih gorskih predelih naše države, zato so šli 
na Durmitor, ki je sicer poleti precej obiskan, 
pozimi pa planinsko še neprehojen; pripravljali 
so se že 1939, v pozni zimi marca 1940 pa 
načrt realizirali. Poleg Paderšiča so šli še Daro 
Dolar, Anton Dovjak, Bojmir Filipič (z 
vzdevkom File-Basang, izreden jedec, a tudi z 
izrednimi nosilnimi sposobnostmi), Vlasto Ko­
pač in Cene Malovrh. Sledi podroben opis 
vožnje in poti ter kratko slovesa in doživeto, 
čustveno povratka, ko so se vračali z zimskega 
Durmitorja »proti jugu, proti sončni Dalmaciji. 
Kar pasle so se nam oči po zelenju. Gori sam 
sneg, tu pa že vse v cvetju: oljke, ciprese in -
morje! Gore in morje - oboje najlepše na svetu -
to dvoje smo doživeli na svoji poti.« 
In še krajši odlomek, značilen za Vinka in za 
njegovo poznejšo pot: »Slovo je bilo prisrčno. 
Lepe dneve smo preživeli med temi ponosnimi 
sinovi Durmitorja. Morda so res malo preveč 
romantično zasanjani v svojo preteklost, v dobo 
junačenja in narodne pesmi; premalo realno 
gledajo na življenje. Preveč je pri tem nekako 
idealistično anarhističnem ljudstvu politiziranja, 
pomenkov in posedanja ob črni kavi, premalo 
pa volje do resnega, trdega dela.« 
Plezalne vzpone so podrobno opisali posamez­
ni vodje navez (Paderšič je plezal v navezi 
samo enkrat, moral je skrbeti za celotno odpra-388 
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vo). O tem piše zelo lepo v svojem spomin­
skem zapisu »Trem tovarišem« Vlasto Kopač 
(Gore in ljudje I., 1946, str .5-9). 

KAKO JE VINKO POSTAL BATREJA 

V Durmitorju so planinski tovariši tudi prekrstili 
Vinka Paderšiča v Batrejo. Ko so taborili v 
napol dograjenem planinskem domu nad Žab-
Ijakom, je neprestano pogrešal luč ter iskal svo­
jo baterijo-»batrejo«. Vzdevek mu je ostal, od 
takrat naprej je bil tudi za nas, v slavističnem 
seminarju, samo še »Batreja«. Ime je kasneje 
ponesel s seboj tudi v partizane (o tem piše na 
koncu svojega spominskega zapisa Cene 
Malovrh: Spomini na Akademsko sekcijo SPD -
Planinski vestnik 1959, str. 200-202, ob 10-let-
nici povojnega planinskega društva Univerza). 
V tem letniku je objavljen tudi spominski zapis 
dr. Iva Valiča Ob 10-letnici PD Univerza - str. 
194-196, kjer na začetku piše: »Pravzaprav je 
bila to le formalnost (namreč ustanovitev PD 
Univerza), saj je že pred vojno obstajala Aka­
demska sekcija SPD, katere pomembno dejav­
nost je prekinila vojna vihra« (str. 194). 
Zdaj pa še o tem, kar sem omenjal tam nekje 
na začetku (ob tistih šestih fotografijah): zimska 
tura na Grintovec z Batrejo. Moralo je to biti v 
zimi 1939/40 ali pa šele 1940/41, v februarskih 
zimskih počitnicah. Batreja nas je zvabil na 
zimsko turo: Draga Kunca in mene (že vajenih 
nadelanih, markiranih poti na Jalovec, Škrlati-
co, Triglav, zadnje dvoje v enem samem dne­
vu), pridružil pa se je še Maks Jeza (doma sicer 
iz ravninske Hajdine pri Ptuju). Za opremo je 
poskrbel Batreja. Za tisti čas in naše sposob­
nosti je bil to lep podvig (spominjam se, da je 
prišla Kunčeva mama k nam v Šentvid, da bi 
zadnji hip preprečila to za njene meščanske 
pojme nemogoče dejanje). A smo le šli. 
V Kamniško Bistrico in po strmini do Cojzove 
koče, kjer smo utrujeni prespali v zimski sobi. 
Bila je naporna pot, skromno prenočišče (v 
spalnih vrečah) in hrana ter strah pred nasled­
njim dnem. Vreme je bilo kar v redu. Naslednje 
jutro pa smo se vzpeli po navadni, poletni 
markirani poti na vrh. Ni bilo hudo z derezami in 
cepinom. 
Na povratku (v smeri proti Štruci in Skuti) pa se 
je meni zataknilo. Dereze so bile prvič na 
gojzarjih in cepin v desni roki, pa še bolj nerod­
ne sorte sem. Verjetno je tudi popustila pozor­
nost in sem postal bolj korajžen, obenem pa 
tudi premalo previden. Strmina ni bila ravno 
prehuda, v kaj se je končevala, ne vem, 
brezskrbno sem jo mahal navzdol, tedaj pa so 
se mi zapletle dereze, izgubil sem ravnotežje in 
pogrnil vznak na hrbet (čisto narobe!), začel 
drseti po strmini, vedno hitreje, pri tem pa v 
strahu izpustil iz rok še cepin (druga glavna 

napaka), ki se je popeljal po strmini pred mano 
in se doli nekje zataknil, ustavil. Sam sem začel 
čisto nagonsko z vso močjo potiskati dereze v 
sneg (še dobro, da ni bil pretrd) in se končno le 
zaustavil ter se počasi, z vso previdnostjo sreč­
no vrnil do svojih planinskih tovarišev. Batreja 
(kaj je rekel, ko sem se vrnil do njih, se ne 
spomnim več, kaj prav lepega najbrže ne) je bil 
še tako dober, da mi je šel po cepin. Potem pa 
smo srečno zaključili to zimsko turo. 
Dobrega, zlatega Batreje ni več, cepin pa še 
vedno visi na kljuki v predsobi stanovanja 
zraven dveh, treh dolinskih marel. 

ZADNJE SREČANJE 

Vrnili smo se domov, študirali dalje, potem pa 
se je kmalu začelo... 6. april 1941, s prostovolj­
ci v Zagreb, vmesni postanek v Novem mestu, 
kjer je bil Batreja kakor doma, nadaljevanje 
vožnje v Zagreb, kjer smo dočakali žalostno 

Počitek med zimskih vzponom na Grintovec - od leve proti 
desni sedijo Ivo Arhar, Maks Jeza in Vinko Paderšič 

razsulo Jugoslavije, in vračanje proti domu, 
prisilen zbor v Vrapčah, kjer smo že mislili, da 
je po nas, a so nas le pomilovalno in ošabno 
pustili naprej, s primerno pridigo seveda, pred 
Samoborom nismo smeli čez savski most, vrniti 
smo se morali (pri tem vračanju sem bil ob poln 
nahrbtnik) in nato čez travnike in polja do Sotle, 
s starim čolnom čez njo in proti Gorjancem, kjer 
sva v neki gostilni z Batrejo tekmovala, kdo od 
naju bo izpil več velikih vrčev piva - na žalost in 
na veselje, da smo spet na slovenskih tleh. 
Batreja je bil že skoraj doma, nas pa je še čaka­
la vožnja do Ljubljane. Končalo se je spet še 
kar srečno. 
Nato je prišla okupacija, na univerzi pa so nam 
absolventom predčasno omogočili diplomske 
izpite. Tudi to je šlo srečno (čeprav z bolj malo 
znanja). 
Poleti 1941 (če ni bilo to že eno leto prej) smo 
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